

# اخبارِ اہلبیت

تاریخ ۲۸ اکتوبر - سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل مورخہ ۲۷ اکتوبر میں شائع شدہ ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے کہ :-  
 "رکھ دن بعد حضور کو ضعف رہا اور دوسرے وقت بے عینی کی تکلیف بھی ہو گئی۔ رات دو بجے حضور کو اسپتال کی تکلیف شروع ہو گئی۔ چھ بار اسپتال ہوئے اور جینی اور ضعف بھی رہا۔"  
 اجاب کرام توجہ اور التزام کے ساتھ دعا میں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہمارے پیارے امام کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور کام کرنے والی لمبی زندگی بخشے۔ آمین۔ تم آمین۔  
 تاریخ ۲۹ اکتوبر - محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب مع اہل و عیال ربوہ میں تشریف فرما ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔  
 تاریخ ۲۷ اکتوبر - جلد سالانہ کی تیاریوں کے ضمن میں دفتر میل کا سلسلہ شروع ہو چکا ہے چنانچہ ۲۰ اکتوبر بروز اتوار اور پھر ۲۱ اکتوبر بروز اتوار اجتماعی دفتر میل ہوا۔ اور ہفتی مغزوں کے اندر صفائی کا کام ہوتا رہا۔

فصل اول

وَلَقَدْ نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْكُمْ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



شمارہ ۴۲

جلد ۱۲

شرح چندہ  
 سالانہ ..... ۷  
 ششماہی ..... ۴  
 مہانگہ غیر ..... ۸  
 فی پرچہ ..... ۱۵۰

The Weekly Badr Qadian

ایڈیٹر حفیظ مہدی پوری  
 نائب فیض احمد بھارتی

۳۱ اداؤں ۱۳۲۲ھ ۱۲۱ جمادی الثانی ۱۳۸۳ھ ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۳ء

## مغرب میں رونا کا ہونے والے عظیم الشان روحانی انقلاب کے آثار !

### ایک عیسائی پادری کی طرف سے صداقتِ اسلام کا اعتراف

اور نوبلین کی طرح محض ایک عسکری فتح نہ تھی بلکہ یہ کارنامہ تھا اس نبی کا جو خدا کا نام لے کر کلام کرنا تھا۔ اور اسی کا نام لے کر اپنا سر قدم اٹھاتا تھا۔ اور جس نے مکہ کے مغزوں اور حوزہ کبیل تاجروں اور صحرا کے عرب کے مشرک بددلوں کو یکساں طور پر مجزا نکال کر، خلیفۃ الہی، نبی و پارسائی، تقویٰ و طہارت، صوم و صلوات اور صدقہ و نجات کے اوصاف حیدرہ سے متصف کر دکھایا تھا۔ جب ہم ان امور پر غور کرتے ہیں تو بے اختیار ہمیں یوں محسوس ہونے لگتا ہے کہ ہماری پھر دیاں محمد کا ساتھ دینے پر مجبور ہیں۔ اور عیسائیت پر محمد کے حملوں سے قطع نظر ہمیں یہ احساس ہونے لگتا ہے کہ ہماری بعض قدرتی خواہشیں اور تمناں عملی محمد کے وجود میں پائیے کیسے کہ ہو جیتی ہیں۔ ہم میں سے بہت تھوڑے ہوں گے جن کے دل میں کبھی پھر خواہش پیدا نہ ہوئی ہو کہ ہم بھی اپنے معاشرہ کی اسی طرح کامیابی سے اصلاح کر سکیں جس طرح محمد نے شدید مخالفت کے باوجود کامیابی سے اپنے معاشرہ کی اصلاح کی۔ اور کی بھی خدا کے نام پر۔ اسی لئے مسلمان یہ دعوے کرتے ہیں کہ اسلام دینِ نطرت ہے۔ یعنی ایک ایسا مذہب ہے جس کے حق ہونے پر انسانی نطرت گواہی دیتی ہو۔ اگر صلیب کا ذائقہ نہ ہوا ہوتا تو ہمیں مذہب کی ابدی صداقت کے ایک عربی ایڈیشن کے طور پر اسلام کو تسلیم کر لینے میں کوئی پریشانی لاحق نہ ہوتی۔ لیکن ہمارے اعتقاد کے بموجب کبیلوری کی صلیب پر جو ما جرا گذرا اس کی وجہ سے ہمارا پریشان ہونا ایک قدرتی امر ہے ہم مسیح کے مانند نہیں بلکہ اس کی الوہیت پر ایمان رکھتے ہیں۔ جب ہم مسیح کے نقش قدم پر چلنے کی ناکام کوشش کرتے ہیں۔ تو ہمیں احساس ہوتا ہے کہ محمد کا راستہ مسیح کے راستے سے مختلف ہے۔ اور یہ احساس ہمیں پریشانی میں مبتلا کرتا ہے !

بدر کے گذشتہ پرچہ مابت ۲۵ جولائی میں جو اہل انارک شہرہ ہم نے دول وچ کے بشپ ڈاکٹر جان رائسن اور برمنگھم کے ایک سابق بشپ ارنسٹ ولیم بارسٹن کتب کے بعض اقتباسات پیش کر کے بتایا تھا کہ مغرب میں اب عیسائیت کی جڑیں کھوکھی ہو چکی ہیں۔ وہاں کے آنا دخیال محقق توکمی، خود نامور عیسائی پادری یہ کہنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ خلائی پرواز کے موجودہ دور میں جبکہ انسانیت در طرفت میں سے گذر کر سن بلوغ کو پہنچ چکی ہے کوئی بھی باشعور اور سمجھدار انسان مرد و عیسائی عقاید کو قبول نہیں کر سکتا۔ کیونکہ یہ عقاید بعض ایسی مذہبی اصطلاحات پر مبنی ہیں جو آج سے دو ہزار سال قبل ایک سراسر غیر سائنسی دور میں وضع کی گئی تھیں۔ موجودہ سائنسی دور میں اپنے لغوی معانی کے رد سے ان اصطلاحات کا کچھ مائل ہونا اظہارِ شمس ہو چکا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اب عیسائیت بے اثر ہوجانے کے باعث تیسرے قلوب کی اہلیت کھو چکی ہے۔

عیسائیت سے بیزاری کے اس جدید رجحان کے ساتھ ساتھ وہاں ایک اور رجحان بھی پروان چڑھ رہا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اس کے بالمقابل اسلام میں لوگوں کی دلچسپی روز بروز بڑھ رہی ہے حتیٰ کہ خود عیسائی پادری جو صدیوں سے اسلام کو بدنام کرنے میں اڑی چوٹی کا زور لگاتے چلے آ رہے تھے اب اس کی صداقت کے اعتراف کی طرف مائل ہوتے جا رہے ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں انگلستان میں اسلام پر ایک عیسائی پادری کی کتاب شائع ہوئی ہے۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے لائے ہوئے دینِ حنیف کی صداقت کا کھلے دل سے اعتراف کیا گیا ہے۔ مغرب میں رونا ہونے والے عظیم الشان انقلاب کے اس موخر انداز کو پہلو دیا جا کر کرنا فی الوقت ہمارے مد نظر ہے۔

سطور بالا میں ہم نے جس کتاب کا ذکر کیا ہے وہ ایک کچھ چرچ سوڈان کے ایک برطانوی پادری مسٹر ڈیوڈ براؤن بی اے۔ بی ڈی ایم ٹی ایچ کی لکھی ہوئی ہے اور اس کا نام ہے "نبی اسلام کا بتایا ہوا راستہ"

The way of the Prophet

اس میں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضور کے عظیم الشان کارناموں پر خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ اقدس میں مغرب کے ایک عیسائی پادری کا یہ خراج عقیدت اور صداقتِ اسلام کا یہ اعتراف اس امر پر گواہ ہے کہ آج مغرب میں ایک دورِ ظفر انقلاب رونما ہو رہا ہے۔ ایک طرف تو لوگ عیسائیت سے بدظن ہو ہو کر اس سے بیزاری کا اظہار کر رہے ہیں۔ اور دوسری طرف عیسائیت کی بجائے اسلام میں ان کی دلچسپی روز بروز بڑھتی چلی جا رہی ہے حتیٰ کہ وہ عیسائی پادری بھی جنہوں نے گذشتہ کئی صدیوں میں اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف زہرا لودہ کتابیں لکھ کر آپ کو بدنام کرنے میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی تھی، اب اپنے سابقہ ناروا تعصب اور ظلم و زیادتی کا اعتراف کرتے ہوئے حق بات کہنے پر مجبور ہوتے جا رہے ہیں۔ گھاوہ زمانہ کہ عیسائی پادری اسلام کو ظلم و تشدد کا مذہب ثابت کرنے کے لئے اس کی اشاعت کو تلوار کا مرہون قرار دیا کرتے تھے اور ایک ہاتھ میں قرآن اور دوسرے ہاتھ میں تلوار دکھا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نہایت دلآزاد نقیہ بریں چھاپ چھاپ کر نعوذ باللہ آپ کو تہذیب و انسانیت کا دشمن ٹہر کرنے میں کوئی توفیق نہ ملتا نہ کرتے تھے۔ اور کجا یہ زمانہ کہ خود یورپ کے پادری اپنی کتابوں میں لکھ رہے ہیں کہ قرونِ اولیٰ میں مسلمانوں کو جو فتوحات حاصل ہوئیں وہ اسکندریہ اور نوبلین کی طرح فوجی نوعیت کی فتوحات نہ تھیں (باقی صفحہ)

گذشتہ تیرہ صدیوں میں اسلام کی روز افزوں باطنی توت اس امر پر گواہ ہے کہ محمد کی شخصیت تاریخ کی عظیم شخصیتوں میں سے ایک ہے یقیناً کوئی شخص بھی ایک ایسے انسان کی تعریف سے بے نیاز نہیں رہ سکتا جس نے مکہ کی ٹھیکوں میں ایک عام واعظ کی حیثیت سے اپنے مشن کا آغاز کرنے کے بعد شدید مخالفتوں، ایذا رسانیوں اور باپوں پر فتنہ پائی۔ اور پھر وقت آنے پر بڑی دیر کے ساتھ مدینہ کی طرف ہجرت کی اور پھر وہاں بیٹھ کر دس سال کے قلیل عرصہ میں عرب کے ایک بڑے حصہ کو متحد کر دکھایا۔ اور ہی سلم جمعیت کو ایسی مستحکم بنیادوں پر استوار کیا کہ اس کی وفات کے بعد دس سال کے اندر اندر اس کے پیرو شام ایران اور مصر کی عظیم مملکتوں کے مالک بن گئے۔ یہ اسکندر







خطبہ جمعہ

# پہلے تم خود اللہ تعالیٰ کے عبد بنو اور پھر اسی مقام عبودیت کی طرف دنیا کو لایا گیا کیونکہ اللہ تعالیٰ کو شکر کرو

## یہی وہ طریق ہے جس سے دنیا میں حقیقی معنوں میں حریت پیدا ہو سکتی ہے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۱ اکتوبر ۱۹۶۳ء

توجیل سے باہر نکل آ۔ اور وہ یہ کہے کہ میں جیل سے باہر نہیں آتا اس لئے کہ میری رائے آزاد ہے اور اس آزادی رائے کا یہ فیصلہ ہے کہ جیل سے نہ نکلوں۔ تو کون عقلمند اس کو آزادی رائے کہے گا۔ یہ تو غلامی ہے اور اسیری ہے۔ اسی طرح ایک انسان جو حقیقت سے دور ہے وہ آزادی رائے کہہ کر حقیقت سے دور ہو جاتا ہے

### آزادی رائے تب ہوتی

کہ وہ غلامی کی زنجیروں میں جکڑا ہوا نہ ہوتا۔ وہ زنجیریں جو بچپن سے دوسروں کی رائیں سننے سے اور ان کے اثر سے پیدا ہوئی ہیں وہ زنجیریں جو مختلف نظاروں کے دیکھنے اور کاڈن کے ذریعہ بہت سی باتیں سننے کا اثر اس کی فہم و فراست پر چھوڑ گئی ہیں اور اس وقت سے یہ اثر پیدا ہو رہا ہے جب اس نے فہم و ذکا سے حصہ نہ لیا تھا۔ لیکن جب اسے کہا جاتا ہے کہ اس معاملہ میں غور کرو اور سوچو تو کہہ دیتا ہے کہ میں حریت رائے کا پابند ہوں۔ دوسروں کی رائے کا پابند نہیں۔ میں دماغی غلامی نہیں کرتا۔ حالانکہ وہ ہزار ہا زنجیروں میں گرفتار اور پابند ہے۔ لیکن اگر وہ سوچنے لگتا ہے اور فکر کرتا ہے کہ فی الحقیقت میری رائے اور گرد کے حالات اور اثرات کا نتیجہ ہے۔ مجھ کو خود خانی انداز میں ہو کر فکر کرنا چاہئے تو وہ ان غلامی کی زنجیروں کو توڑ کر آزادی کی طرف آتا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے صرف ان خیالات یا اطمینانات کو محض اس لئے نہیں مان لینا چاہئے کہ مجھے وہ دنیا میں ملے ہیں یا میرے ہم نشینوں کی محبت کا اثر ہے تو وہ پھر

### فطرت اسلام پر لوٹتا ہے

اور یہی وہ دور ہے جس کی طرف مونیہ اشارہ کرتے ہیں اور یہ دور وہ حالی ترقیات میں بھی آتا ہے۔ اور اسی دور کے بعد انسان ترقی کے مدارج شروع کرتا ہے۔ پس اہم سوال یہ ہے کہ ہم یہ سچ ہیں اور فکر کر کے کیا ہم غلامی کی قید اور زنجیروں میں تو مبتلا نہیں جو محض انسان کے ان خیالات کا نتیجہ ہیں جو ارد گرد کے حالات اور اثرات سے پیدا کیے ہیں اور اگر ایسا ہے تو کیا طریقہ ہے کہ ہم اس قید سے آزاد ہوں

### بہ ایک مشکل سوال ہے

اور ایسا سوال ہے کہ اس کا حل نظر نہیں آتا۔ اور جب تک حل پیدا نہ ہو دنیا کی نجات کامل

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
انسانی اعمال اور انسانی حالتوں کو دیکھ کر معلوم ہوتا ہے کہ

### انسان ایسے حالات میں گھرا ہوا ہے

جن کی موجودگی میں صحیح اور حقیقی طور پر اس کی رائے آزاد رائے نہیں کہلا سکتی بلکہ حقیقی آزاد رائے حاصل کرنے کے لئے حقیقی جدوجہد کی ضرورت ہے۔ مونیہ کہتے ہیں کہ ہر ایک چیز میں ایک ذرہ پایا جاتا ہے جس سے ان کی مراد یہ ہوتی ہے کہ وہ راستہ بدل کر چلے گا کہ بچاوی جگہ پر آجاتی ہے جہاں تک غور کیا جائے انسانی ترقی کا بھی یہی معیار ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں دعویٰ فرمایا کہ یہی بتایا ہے کہ انسان آزاد پیدا ہوا ہے۔ غلطی اور اسلام کے یہی معنی ہیں۔ کہ وہ خدا کی کامل فرمانبرداری اور سچی خواہشوں کو لے کر پیدا ہوا ہے۔ پھر فرمایا کہ اس کے ماں باپ اسے یہودی یا نصرانی یا مجوسی بنا دیتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ گرد و پیش کے حالات اس پر اثر ڈالتے ہیں

پیدائش کے وقت وہ آزاد فطرت لے کر آتا ہے پھر ارد گرد کے ان نوص کے خیالات، اعمال اور طرح طرح کے حالات رنگ بدل کر اور اس پر اثر ڈال کر اپنے رنگ میں رنگین کر دیتے ہیں۔ یہاں تک کہ بلوغت کے زمانہ تک جب اس میں شعور اور رائے پیدا ہوتی ہے وہ ہزاروں گڑبگوں میں مبتلا اور اسیر ہو جاتا ہے

مجھ میں چار سال دس سال تک وہ آزاد نہیں ہوتا بلکہ یہ کہنا چاہئے کہ کوئی رائے ہی نہیں رکھتا۔ بلکہ رائے کا وقت باغی کے ساتھ شروع ہوتا ہے۔ اور جب یہ وقت آتا ہے اور اس عمر تک پہنچتا ہے تو وہ غلام ہو چکا ہوتا ہے۔ وہ کہنے کو تو کہہ دیتا ہے کہ میں آزاد رائے رکھتا ہوں لیکن اس نظارہ کو دیکھ کر کہنا پڑتا ہے کہ اس کی

### کوئی آزاد رائے نہیں ہوتی

۹۹ فیصدی ایسے لوگ ہوتے ہیں جو کہتے ہیں کہ ہماری رائے آزاد ہے ہم میں حریت ہے مگر سچ یہ ہے کہ یہ آزادی رائے یہ حریت نظروں سے آگے نہیں ہوتی۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ ایک شخص جیل میں ہوا اور جب اس سے کہا جائے کہ

بھی نہیں ہو سکتا۔ میں سچ کہتا ہوں تو کبھی کسی عقیدہ پر جمع نہ ہوں گے۔ جب تک کہ یہ گڑبگوں دور نہ ہوں۔ جب تک اس طوق و سلاسل میں انسان گرفتار ہے وہ حقیقی طور پر حریت حاصل نہیں کر سکتا۔ کوئی ایسی پیدائش تو نظر نہیں آتی کہ انسان ۸ یا ۲۰ سال کی عمر میں پیدا ہو جو جب عقل اور شعور کی قوت نشوونما پاری ہو اور اس میں نہ عقل پیدا ہو چکی ہو۔ مگر وہ ان قیود سے آزاد ہو جو ارد گرد کے حالات کا نتیجہ ہوتی ہیں۔ کیونکہ انسان پیدا ہوا آزاد ہوتا ہے اور جب رائے کا وقت آتا ہے اس وقت تک غلام ہو چکا ہوتا ہے۔

غلامی پر بھی ہو سکتا ہے کہ وہ ایسے گھر میں ہو جہاں نیک اور نفعی لوگ ہوں اور ان کے خیالات کا اثر اور ان کے اعمال و افعال کی تحریکیں اس پر ہوتی رہی ہوں اور وہ ان کے اثرات کے ماتحت نیک بھی ہو سکتا ہے۔ میں پھر بھی اس کو آزاد نہیں کہتا کیونکہ خود پتھر اپنی گرد و پیش کے حالات کا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص غلام ہو کر بھی اعلیٰ رائے رکھتا ہو اور یہ ایسی حد تک ہوگا کہ غلامی کی قید سے آزاد نہیں۔ اور اس کو حریت نصیب نہیں۔ آزاد رائے تب ہی ہوگی جب خود تحقیق کرے صحیح نتیجہ پر پہنچا ہو۔ اس کے لئے ہم دیکھتے ہیں کہ شریعت اسلامی نے ایک نکتہ بتایا ہے کہ آزادی رائے کس طرح پیدا ہوتی ہے اور یہ راز سورہ فاتحہ میں بیان کیا گیا ہے

اگر غور کیا جائے کہ دنیا کی ساری غلامیاں کس طرح پیدا ہوئی ہیں تو اس کی ایک ہی وجہ معلوم ہوتی ہے کہ انسان کے ذاتی فوائد و خواہشوں کا نتیجہ غلامی ہوتا ہے۔ اور وہ اپنے مطلب کے مطابق دوسرے لوگوں کو ڈھالتا ہے۔ اور ہر ایک ایسی کوشش کرتا ہے کہ اس کے لئے ایسے لوگوں کا اتنا یا ایسے لوگوں کا اثر غلامی کی تعریف پیدا کرتا ہے۔

پس آزادی اور حریت کا کوئی ذریعہ ہے تو وہ ایک ہی ہے کہ کم از کم خدا پرست لوگوں کے دلوں میں یہ بات پیدا کی جائے کہ جب تک تحقیق کا موقع

نہ ملتا تو اپنے خیالات کو اپنے خیالات نہ سمجھیں اور اپنے معاملات کو خدا کے سپرد کر دیں کیونکہ خدا تعالیٰ ہم سے کوئی فائدہ اٹھانا نہیں چاہتا۔ سب چیزیں اسی کی محتاج ہیں اور اس کو کسی کی غلامی کی ضرورت نہیں اس لئے سورہ فاتحہ میں فرمایا الحمد للہ رب العالمین الرحمن الرحیم مالک یوم الدین پس جب انسان اپنے خیالات کو خدا کے

سپرد کر کے تحقیق کا ایک دروازہ کھولتا ہے تو اس کی غلامی کی زنجیریں ٹوٹنی شروع ہو جاتی ہیں۔ اور اس میں حقیقی عبودیت کا مفہوم پیدا ہونے لگتا ہے اور وہ صحیح معنوں میں عبودیت کہلاتا ہے۔ اگرچہ عبودیت کے معنی ہیں اللہ کا غلام۔ مگر اس غلامی کی وہ حقیقت نہیں جو انسانی غلامی کی ہے۔ اس لئے کہ انسان دوسرے کو غلام بناتا ہے اسے فوائد و اغراض کے لئے۔ اور اللہ تعالیٰ کی غلامی اس کو ہر قسم کی

### غلامی سے آزاد

کر کے صحیح معنوں میں حریت عطا کرتی ہے اور اس کو عبودیت کہتے ہیں بلکہ اگر زیادہ غور کیا جائے تو ہم دیکھتے ہیں کہ دراصل (لوگوں کو ایسا کہنے کی اجازت نہیں دینا مگر مفہوم کو واضح کرنے کے لئے کہتے ہیں) خدمت تو خدا کرنا ہے اور وہ خدمت مجبور کی نہیں بلکہ محبت اور نفع کی ہے۔ جیسے ماں کرتی ہے وہ سب بچہ کی محبت کا نتیجہ ہے۔ اسی طرح خدا جس نے ماں کو بھی اس لئے پیدا کیا کہ وہ بچہ کی محبت سے خدمت کرے) کی خدمت جس کا نام عبودیت ہے محبت اور رحم کا نتیجہ ہے اور نہ تحقیقاً ہمارے تمام فوائد اس نے خدایا نے ذمہ لئے ہوئے ہیں اور اس کے

### رحم اور نفع کے بغیر

ہم زندہ ہی نہیں رہ سکتے۔ پس عبودیت کا لفظ کا مل حریت اور آزادی کو ظاہر کرتا ہے اور الحمد للہ رب العالمین الرحمن الرحیم مالک یوم الدین میں اس کی طرف اشارہ ہے

### کامل حریت عبودیت الہی میں ہے

پس اگر یہ مسدود دنیا کو کھل دیا جائے۔ اور اس سمجھتا ہوں کہ تمام مذاہب میں جو خدا کا اقرار کرتے ہیں یہ مسئلہ یکساں ہے کہ تمام ان لوگوں کو ہمارے فیصلہ خدا سے جانا چاہئے تو دنیا میں حقیقی حریت پیدا ہو سکتی ہے۔ تم خود عبودیت بنو اور پھر اسی مقام عبودیت کی طرف دنیا کو لاؤ۔ تب نہ صرف تم آزاد ہو گے بلکہ دنیا کو آزادی کی طرف لانے والے بھی ہر جہان کے عالم سے عالم اور فلاں سفر سے فلاں سفر بھی یہ بات نہیں کہہ سکتا کہ فلاں خیال میں نے خود پیدا کیا ہے جب اس کی تحقیقات کی جائے گی تو وہ ارد گرد کے حالات اور اثرات کا نتیجہ ہوگا۔ بہت ہی کم ایسے خیال یا افان ثابت ہوں گے جنہوں نے خدا سے کچھ لیا ہے (باقی صفحہ پر)



# سیدی حضرت قسرا زانبیا

از حضرت قاضی محمد ظہیر الدین صاحب اکمل - ربوہ

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق چند باتوں کو قلمبند کرنا چاہتا ہوں جو زیادہ تر خاص میری ذات سے تعلق رکھتی ہیں۔ میں بوجہ مسلسل بیمار رہنے کے ۱۹۶۲ء میں تقریری بیعت ہی کر سکا تھا اور باوجود اس کے کہ اس نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تائید میں مضامین بھی لکھے اور کتب بھی لکھیں لیکن بوجہ بیماری حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہونے سے معذور رہا۔ تا آنکہ لاہور اور سیالکوٹ میں حضور انور کی زیارت ۱۹۶۰ء میں ہوئی اور حضور کی تقاریر سنیں۔

زلزلہ کا گزرا کہ بعد کرم مولوی غلام رسولی صاحب آتے تھے منع گجرات کی رفاقت میں دارالامان حاضر ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر شرف نماز ظہر کے وقت ہونے والا تھا اسلئے منع یہ ہے کہ چاہا کہ صاحبزادگان سے ملاقات کر لی جائے۔ دریافت سے معلوم ہوا کہ میاں بشیر احمد صاحب سکول جانے کے لئے نیچے آ رہے ہیں۔ چنانچہ ہم دونوں گول کمرے کے ساتھ کی سیڑھیوں کے دروازے پر کھڑے ہو گئے۔ آپ اپنا ہاتھ اٹھا کر ہمارے ہاتھ سے سلام و معائنہ کے بعد سلسلہ کلام میں ہمارے سوالات کا مختصر جواب دیتے رہے۔ اپنی عمر ۳۳-۳۴ سال اور تین جماعت میں تعلیم پانا بتایا۔ ماشاء اللہ جسمانی لحاظ سے آپ توری و جسم نظر آتے جس کے مطابق ایک صاحب نے

”وہ جلد جلد بڑھے گا“

آپ پر حیرت کیا تھا۔ اس کے بعد جب میں دفتر بدر میں کام کرتا تھا تو حضور و عائشہ کے درمیانی وقت میں حضرت میرزا بشیر احمد صاحب صاحبہ وغیرہ اجاب تو میرے پاس آجایا کرتے مگر آپ کبھی نہیں آئے۔ البتہ حضرت خلیفۃ اولیاء کے ابتدائی زمانہ میں ایک بار مجھے اپنے رہائشی کمرے میں بیعت میر صاحب باہر لائے گئے اور وہاں چائے فروٹ وغیرہ سے تواضع کی۔ اور پھر ان کے گھر سے کئی بار تازہ پھل یا کسی عید پر بطور تحفہ وغیرہ کچھ بھیجا جاتا تھا۔ ایک بار میر صاحب کے ساتھ ہم سب کو نکلے اور تیکہ مرزا کمال دین مجھے دکھانے لائے۔ وہاں انہوں نے چل رہا تھا۔ صاحبزادہ صاحب و صاحبہ کو گھونٹنے لگے۔ اور کہا کہ نماز پڑھ لیں۔ پاس ہی ایک پختہ ٹھکانا تھا جو بطور مسجد استعمال ہوتا تھا۔ کہنے لگے ہم تم میں باجماعت نماز ہوگی۔ اور مجھے امامت صلوات کے لئے باوجود میرے انکار کے آگے دیکھ لیا۔

جب آپ گورنمنٹ کالج لاہور میں داخل ہوئے میرا لاہور جانا ہوا۔ ہوسٹل میں آپ کی ملاقات کے لئے گیا۔ وہاں آپ ایک کمرے کی پارٹیشن میں تھابت تھے۔ آپ کو خاموشی اداس سا آیا۔ آپ قادیان سے باہر رہنے کو پسند نہ کرنے

تھے مگر تکمیل تعلیم کے لئے مجبوری تھی۔ چنانچہ ایسے کی تیاری قادیان ہی میں رہ کر کی۔ آپ تنہا لیڈ تھے۔ اور تالیف و تصنیف میں مشغول رہتے۔ چنانچہ احمدیت و اسلام کے متعلق ہر قسم کی کتابیں تالیف کر کے شائع کر دیاں۔ جن کی تفصیل اخبارات میں آپ سے متعلق مضامین میں آچکی ہے۔

سیرۃ خاتم النبیین میں بعض مشکل مراحل کو نہایت خوبی و خوش اسلوبی سے حل کیا جس پر دوسرے مصنفین قادر نہیں ہو سکے۔ سیرۃ المہدی کا سلسلہ بھی شروع کر دیا۔ اور اس میں جو روایات آپ نے حضرت صاحب مابانی البیت کے متعلق لکھیں وہ کسی دوسرے کا کام نہیں ہو سکتا۔ کئی بیرونی اصحاب سے بھی روایات قلمبند کر دی ہیں۔ فرمایا کرتے ہیں تو جمع کر دینا چاہتا ہوں تنقید بعد میں ہوتی رہے گی۔

آپ نے احمدیت کے خصوصی مسائل کی نسبت جو دل آویز تالیف میں جمع کیے وہ نہایت جامع ہیں اور کارآمد۔ اسی طرح سلسلہ احمدیہ کی تاریخ بھی عمدہ طریق سے قلمبند فرمائی۔ ایک دفعہ آپ نے جماعت احمدیہ کے عقائد کے بارے میں مضمون لکھا تو حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ جماعت کے عقائد صرف خلیفہ وقت لکھے۔ ہاں اپنے عقائد کے نام سے مضمون لکھا جا سکتا ہے۔

آپ شاعر بھی تھے مگر اس کی طرف زیادہ دھیان نہیں دیا۔ میں نے اپنے گاؤں گوہر پور سے قادیان آتے ہوئے ریل میں ریل پر ہی ایک نظم کہی جو میں نے قادیان پہنچتے ہی چھپوا دی اس کے ایک مسخرچ پر نشان کر کے آپ نے میرے پاس بھیجا۔ میں نے غور کیا تو معلوم ہوا کہ یہ مسخرچ کسی دوسری بھری ہے۔ اور یہ معاملہ اکثر بڑے بڑے حضروں اور محفل کے شاعروں کو لگ جاتا ہے۔ جو مفعول مفاعیل مفاعیل فعلن اور مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن دونوں بحر میں فرق نہیں کر سکتے۔ میں آپ کی اس باریک جہنی پر عیش عیش کر اٹھا۔ حالانکہ میں نے علم عروض سنیق حاصل کیا تھا اور آپ فطرتی شاعر ہی فرماتے تھے۔

قادیان سے جو اخبار یا ماہوار رسالے شائع ہوتے ان سب کی مینجوری اور بعض کی ایڈیٹری میرے ذمہ تھی۔ یہ سب تجارتی صیغوں کے رنگ میں چلائے جاتے تھے۔ اس لئے ہر ایک کا حساب کتاب آمد و خرچ الگ الگ رکھا جاتا اور تفصیل کے لئے ہر ایک کے لئے دس بارہ رجسٹرڈ کی خانہ بھری ہوتی۔ گو یا چھ دفتر اور متعدد محرر تھے ہر ایک کی پرسنل تنخواہ تھی اور زائد کام کے لئے الاؤنس دیا جاتا اس طرح میرا بھی کچھ الاؤنس ہر ایک کے لئے

الگ الگ تھا جس اخبار یا رسالے کے ذمہ میں روپیہ نہ ہوتا۔ اس کا بل ماہواری بعد میں منظور ہوتا اور پھر ادا ہوتا۔ اس طرح بہت دقت پیش آتی۔ صاحبزادہ صاحب نے اپنی نظارت اعلیٰ کے زمانے میں ان سب کو بھی کر دیا۔ دفتر کا نام طبع و اشاعت رکھا اور مجھے ناظم قرار دیا۔ اور سب الاؤنس جمع کر کے ایک رقم مقرر کر دی اور دفتر بھی ایک کر دیا البتہ حساب کتاب سب پر چوں کا الگ الگ رکھا جاتا تاکہ نفع و نقصان معلوم ہوتا رہے۔ مطبع کا کام بہت وسیع تھا۔ اس کے لئے کوئی الگ محرر نہ تھا۔ اس کے انتظام اور سامان طبع و اشاعت کی خریداری کا غور وغیرہ کا ذمہ میری ہی کرتا۔ اور حساب کتاب رکھتا۔ محروم میں سے کوئی پاس نہ تھا گھرانہ ہی سے کام چلانے کی توفیق اللہ تعالیٰ نے مجھے دائم المرض ہونے کے باوجود دی۔ جب حضور مرزا نے خلافت احمدیہ پر متمکن ہوئے تو ایڈیٹری کے لئے حضور کی اجازت سے میں نے آپ کا نام لکھا۔ ان دنوں پیغام و اولاد سے بحث مباحثہ تھا جو سب خدمت میں بجا لاتا۔ آپ نے اس میں کبھی دخل نہ دیا۔ نہ کبھی ہدایت فرمائی۔

جب آپ لاہور سے ربوہ آنے لگے تو میں جو اس وقت لاہور میں آچکا تھا آپ کی ملاقات کے لئے حاضر ہوا۔ میں نے یہ شکوہ گوش گزار کیا کہ قادیان ہم سے چھٹ گیا۔ فرمایا اللہ سے آٹھ فرساق زندگی طلب کرو۔ اور اس کی قدرت نمائی دیکھو کہ اتنی مدت میں قادیان آمد و رفت کی راہ کھل گئی۔ یعنی اسی عرصہ میں پاپیٹوٹ بائیس شروع ہو گئے آپ اللہ صم من بعد علیہم سید علیوں سے استدلال کرتے تھے

جب میں حسب ارشاد حضور ربوہ ستمبر ۱۹۵۶ء میں آ گیا تو آپ سے ملنے گیا۔ دربان نے بتایا کہ آپ کی طبیعت ناساز ہے۔ میں نے اسے ایک برچی پر اپنا نام لکھ کر دیا۔ کہ یہ پہنچا دو۔ آپ فی الفور باوجود ناسازی طبع باہر نکل کر دروازہ تک تشریف لائے۔ اور مجھے بازو سے سہارا دے نذر آ کر سکر اتے ہوئے فرمایا چار پائی مع نکیہ بھی ہے اور یہ کر ہی بھی ہے۔ میں کر ہی پر خلاف معمول خود بیٹھ گیا۔ آدھ گھنٹہ تک باہر میں پھر میں نے رخصت طلب کی تو آپ اٹھ کر مجھے سہارا دیتے ہوئے میرا بازو دیکر بڑے بیرونی دروازے تک

آئے جب آپ کے خادم نے مجھے مبارکبادینا چاہا تو فرمایا ہٹ جاؤ یہ میرا کام ہے۔ سلام علیہ یوم ولد و یوم مات و یوم بیعت حیا میں نے ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء کو خواب میں آپ کو اصل سخن دیکھ کر اس وقت جو اشعار کہے وہ چھپ کر شائع ہو چکے ہیں۔ میں نے محترم قاضی محمد یوسف صاحب پر ان کو چھپا کر کیا مگر تقدیر نے کچھ اور دکھایا۔

ایک دو باتیں اور یاد آئیں ایک تو یہ کہ جب آپ کو کل امیر مقرر ہوئے میری میعادت کیلئے بذات خود برفاقت محترم مرزا عزیز احمد صاحب تین چار بار میرے کواٹر پر سیدل آئے۔ اور پریشان حال ہوئے اور یوں عموماً میری صحبت کے متعلق بذریعہ محترم مرزا عزیز احمد صاحب وغیرہ دریافت کرتے رہے اور خود اپنی بیماری میں دعا کے لئے خاص آدمی زبانی یا رقم دے کر بھجواتے رہے۔ ایک بار میں نے روایا میں آپ کو نہیں جانتے ہوتے سر لکھے دیکھا۔ آپ کے سر کے بالوں اور چہرے سے قطرے موتیوں کی طرح ٹپک رہے تھے جن میں سورج کی شعاعوں نے رنگ بھر کر ایک عجیب و غریب منظر بنا دیا۔ اور میں السلام علیکم اور یہ کہنے ہوئے گذرا کہ حدیث میں آیا ہے کہ مسیح موعود کے چہرہ مبارک سے قطرات نیک نظر آئیں گے جیسے ابھی غسل کر کے آئے ہیں اس کی مماثلت آپ کو بھی ملے

ایک روایا میں میں نے دیکھا کہ آپ ایک لاؤڈ سپیکر پر منہ رکھے تقریر فرما رہے ہیں حکم امت زماں بر زمین سے رسالت اس کے بعد آپ کی تقریریں جلد سالانہ میں کھاتے طبیبان و ارشادات سیدنا امیر المومنین علیہ السلام رسولوں ایک بار میں نے ایک رشتہ کے متعلق مشورہ کرنے قادیان میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا جن سے رشتہ کرنا تھا میں نے اچھے صوم و صلوات کی توفیق کی۔ فرمایا سید شہداء کے معاملہ میں یہ بھی دیکھ لیتا جیسے کہ وہ حقوق العباد اور سلوک زوجیت میں کیسے ہیں کیونکہ ایسے بعض بزرگ اس خصوص میں کچھ زیادہ توجہ دینے والے نہیں ہوتے۔ المستشار عیون میں نے کسی سے ذکر نہیں کیا مگر یہ فقہان میں ضرور پایا جس آپ کی فرمائش تھا ہر سوئی آپ نگران بورد کے صدر ہو تو میں نے کئی بار اصلاحی امور کے متعلق لکھا آپ فوراً توجہ فرمائی اور اپنے قلم سے جواب دیا

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا بیستمین سالہ جلسہ سالانہ جمعہ اجاب جماعت ہائے احمدیہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال بھی جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد کے لئے ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۶۳ء کی تاریخیں رکھی گئی ہیں تاکہ دوست کرشمس کی چھٹیوں اور کرشمس کے دنوں میں ریلوے کے رعایتی کرایہ سے فائدہ اٹھاتے ہوئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ میں شریک ہو کر اس کی برکتوں سے فائدہ اٹھا سکیں۔

لہذا جمہ اجاب جماعت و مہدی داران اور مبلغین کی خدمت میں درخواست ہے کہ جمعہ میں اور دیگر جماعتی اجتماعوں کے موقع پر برابر یہ اعلان جلسہ سالانہ تک کر کے زیادہ سے زیادہ اجاب جماعت اور زیر تبلیغ دوستوں کو جلسہ میں شمولیت کی تحریک فرماتے رہیں تاکہ زیادہ سے زیادہ دوست اس میں شامل ہو کر علمی اور روحانی فوائد اور برکات حاصل کر سکیں

ناظر رجوعہ و تبلیغ قادیان



# مبطلہ سو رو اور اس کے اہم نتائج!

از سرگرم مولوی ہارون رشید صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ بھدرک اڑیسہ

## مولوی عبد القدوس صاحب مرزا پوری

جیسا کہ ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں سرور کے عوام کو احمدیوں کے خلاف بھڑکانے اور مباہلہ کرنے کے آمادہ کرنے میں مولوی حبیب الرحمن صاحب کے بعد مولوی عبد القدوس صاحب نے نام پارٹ اور ایک اور مولوی حبیب الرحمن صاحب کے لینے پر انہوں نے پیر احمدیوں کی طرف سے پیش کردہ نہرت مباہلین پر دستخط کیے۔

مولوی عبد القدوس صاحب نے اصل مرزا پور کے باشندہ ہیں۔ بھدرک کے محلہ شکر پور کی مسجد کے امام الصلوٰۃ ہیں۔ اور عیدین کی نمازیں بھی عید گاہ میں پڑھاتے ہیں۔

مولوی حبیب الرحمن صاحب کا شاگرد اور منظور نظر ہونے کی وجہ سے بھدرک اور دھام نگر کے معزز تعلیم یافتہ لوگوں میں ان کی عزت تھی۔ بالخصوص میاں فیصلیہ کے لوگ خاص عزت کی نگاہ سے ان کو دیکھتے تھے۔ مجالس و عطا وغیرہ میں وہ لوگ ان کو مدعو کرتے اور بہت تکرار کرتے تھے۔ لیکن جب مولوی حبیب الرحمن صاحب کے ساتھ وہاں کی ملک کے تعلقات خراب ہوئے تو مجالس ان لوگوں نے مولوی حبیب الرحمن صاحب کو ذلیل و خوار کیا۔ اسی لہٹ میں مولوی عبد القدوس صاحب بھی آگئے۔ اور ان کی بھی حد و وجہ ذلت ہوئی۔ اور تمام وہ القابات جلیلہ اور دشنام طرازی جو مولوی حبیب الرحمن صاحب کے حق میں رواج تھے گئی۔ مولوی عبد القدوس صاحب کو بھی دانر حصہ اس کا دیا گیا۔ بلکہ کئی ایک ٹریکٹ تو مولوی عبد القدوس صاحب کو ہی مخاطب کر کے لکھے گئے اور ان اشتہارات میں اس قدر ان کی ذلت اور اہانت کی گئی کہ الانا والحقین۔

یہ اشتہارات تو بے شمار ہیں۔ اس مختصر مضمون میں ان کو پیش نہیں کیا جا سکتا۔ البتہ بطور نمونہ مشتے از خرد اسے چند حوالے پیش کئے جاتے ہیں۔ ناظرین اس امر کو ذہن نشین رکھیں کہ یہ حوالے جن اشتہارات سے ماخوذ ہیں وہ سب محفوظ ہیں۔

مولوی عبد القدوس صاحب کو لکھا جا رہا ہے

۱۔ "آپ کے اقوال و افعال اس قابل نہیں کہ آپ سے اس کے متعلق بات چیت کی جائے۔ جو منہ انساں پر بیٹھا ہو مگر کی طرف کلام و فیصلہ کرے۔ اس لائق نہیں۔"

"کیا امت و دمانت اسی کا نام ہے ناظرین کو یاد ہو گا کہ مولوی عبد القدوس صاحب نے اپنے استاد مولوی حبیب الرحمن

صاحب کا اشارہ پا کر بلال کے خلاف فتوے دیا تھا۔ اور کے حوالے میں اسی کا ذکر ہے۔

۲۔ "مگر فتنہ و فساد کے بانی آپ اور مولانا حبیب الرحمن صاحبان میں یا نہیں یہ آپ لوگوں کے افعال سے ظاہر ہے۔"

۳۔ "میرے مولانا صاحب (مشہر) کا اشارہ مولانا حسن الہدیٰ صاحب کی طرف ہے (لو ان چیزوں سے کوئی سروکار نہیں خواہ مخواہ مضمون پر مضمون اور عبارت پر عبارت ان کے نام لکھنا یہ آپ کی حماقت اور بے شرمی کا ثبوت ہے) بے جا باش و ہرچہ خواہی کون (آنکھوں میں سرمہ لگانے کی ضرورت ہے میں کہہ سکتا ہوں کہ دماغ کے علاج کرنے کی شدید ضرورت آن پڑی ہے)"

۴۔ "آپ اپنی آنکھوں کا علاج کرائیں آپ لوگوں کی ہیٹ دھری غیر مناسب ہے کیونکہ زمانہ سلف سے آج تک کفر و فساد اسی ہیٹ دھری کا وجہ ہے۔"

۵۔ "جناب مولوی عبد القدوس صاحب احسن اللہ احواکم و اتواکم و افواکم و افواکم جناب کا چھوٹے منہ میں بڑا فتنہ۔ اول تو مولانا حسن الہدیٰ مدظلہ کے خاموشوں سے میدان فتح کیجئے۔ بعد میں مولانا موصوف سے مخاطب ہونے کی جرأت کریں۔ وہ تو آپ سے کلام بھی مصلحتاً لینا نہیں کرتے حضرت آپ میں تو حقیقتاً علم مفقود محسوس ہوتا ہے (یعنی آپ جاہل ہیں۔ ایک مولوی کی خوب عزت کی

ہے) مگر جو غیر موجود ہے اس پر آپ کو گھنٹا ہے۔ اللہ تعالیٰ رحم کرے۔ الہیات اور آپ کا ہم نام دفترا بنائے۔ قلب و باطن نور اللہ کے ذکر میں مبتلا ہو اور زبانی ذکر اللہ کا۔"

۶۔ "ہوش سنبھال کر اپنے دماغ کے سکروٹا مٹ کر لیں۔ جب آپ کو کفر پر کلمات کی پیمان نہیں تو میں کیا کروں۔"

۷۔ "اگر عبادت آپ کے مفہوم میں ہے تو خدا آپ کو عبادت دے مگر آپ اپنی گنہ گاری عادتوں کو چھوڑ دیں۔ میں آپ سے عرض کر چکا ہوں کہ آپ پر کتبوں کی جگہ لکھیوں کا شوق

غالب ہے۔ کیا آپ کے دماغ کی یہ تعلیم ہے۔ جناب کی وہی پرانی رٹ قصاب محلہ دھام نگر میں غنڈہ گردی کا ارادہ قدمیہ ظاہر کرتی ہے۔ کیا یہ مولوی کی شان ہے..... نصاحت و بلاغت تو آپ کی اپنی ہے کہ دغظ میں حقیقتاً نیند آجائے۔ (جیسا کہ آپ کے راہر جاہا مدعو) صدر اور مجاہد کیا کیا نہ بنتے ہیں) آپ تو علم کے مہی ہیں۔ مگر آپ کی کھوپڑی میں آنا کچھ نہیں ہے کہ مولانا حسن الہدیٰ سے مخاطب ہونا اور رنگ جمانا کس قدر معمول ہے یقیناً مولانا مذکور سے آپ کو گھنٹا دکھتا ہے کہنے کی خواہش ہے۔ مگر اول تو صلاحیت پیدا کیجئے تب آپ کا خواب سچا ہوگا۔"

۸۔ "مگر آپ میں کیا ہی حماقت کی کوٹھڑی میں بلبلا ہی رہے ہیں۔ نادان بے سیا، آپ ہی بتائیے میں کس کو کہوں۔ آپ کو یا زید بکر کو۔ افریں باد برائے جرات شما۔"

۹۔ "جو مادے آپ کے حلقوں میں داخل کئے گئے ہیں وہ میرے مولانا کے نہیں۔ آپ کے ہر سر مولوی حبیب الرحمن صاحب۔ ناقص کے منہ پر پروں سے ایک گدی سے نسبت رکھتے ہیں۔"

"مقام اعلیٰ سے بھی خود مائی کرنے گئے" آپ جتنے بھی حوالے دیکر اپنے حکم کا بھانڈا کھپوڑ رہے ہیں مگر مقام مذکور کے الفاظ بالکل صاف ہیں۔"

۱۰۔ "جھوٹا کون۔ فساد کا بانی کون۔ مسائل منفی یا کوئی اجنبی۔"

(مسائل اور منفی سے مراد مولوی حبیب الرحمن صاحب اور مولوی عبد القدوس صاحب ہیں۔ ناقص)

"اب تو کافی سردی پڑ گئی ہے دماغ درست کرنے کا موقع ہے۔ ہمیں تو آپ کی ہیٹ دھری کی خاطر آپ کے مقام اعلیٰ کا حوالہ دینا پڑا۔ ورنہ سادھی بریلی وغیرہ سے کوئی خاص نکتہ نہیں (رہی اور بریلی میں پاگل جانے قائم ہیں۔ ناقص) آپ کے ہر سر ان جگہوں کے سفر کرتے ہیں۔"

اشتہارات کی جن کا آغاز آپ سے اور آپ کے راہبر کی خوش کیونکہ اشتہارات سے منفی امجاد

صدر وغیرہ من مانی بننا مقصود ہے۔ میرے مولانا حسن الہدیٰ صاحب کو ضرورت نہیں مگر خود گوید۔ مگر ذریعہ۔ رھو کہ الٹی منطلق۔ اصل سوال ہے سرسٹ گریزی۔ حماقت و شکست پر سرسٹ اور صاف کا ذکر دیا من چکی ہے۔ اور آپ لوگ اپنے گزرا پر معرفت ہیں۔"

## تذکرہ عشرتہ کا مصلحہ

اختصاراً یہ دس حوالے ہم نے درج کر دیے ہیں۔ اور طبیعت نہیں دیکھی کہ ان ترقی کا مزہ نہ کر گیا جائے۔ کیونکہ ہمیں تو صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ مباہلہ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام اتنی صحیح من اراد انھا صلح کس شان سے پورا ہوا۔ اس لئے یہ چند حوالہ جات تحریر کر دئے ہیں۔ ورنہ مشہورین نے تو مولوی صاحب کی دوسری خراب کی ہے کہ مولوی صاحب عمر پھر رویش گئے اور بار بار کھین گئے۔ انہوں نے خدا کے ایک بزرگ کی توہین کرنے کی تہمت مایا۔ ان اشتہارات کے ذریعہ سے مولوی عبد القدوس صاحب کے کارٹون بھی شائع کئے گئے ہیں جو عبرت کے لئے کافی ہیں۔ کسی کارٹون میں بتایا گیا ہے کہ مفتی بھدرک شریت کے کفوئے بگری کرتا ہے اور شرعیعت میں جیل و بہانہ۔ مگر ذریعہ کو داخل کر کے فتوے لینے والے کو سکھانا ہے کہ چند دنوں کیلئے عید کی بن جائے تاکہ شرعی تہذیب سے آزادی حاصل ہو سکے اور اسلامی شریعت کے حکم تم پر جاری نہ ہو سکیں۔ اور پھر اپنا مقصد حاصل ہونے کے بعد توبہ کر کے مسلمان ہو جاؤ۔

ایک اور کارٹون میں بتایا گیا کہ مفتی بھدرک کو کورٹ میں گواہی دینے کے لئے بلا یا گیا ہے جب حسب معمول مفتی صاحب کو حلف دیا گیا کہ یہ کہو کہ جو کچھ میں کہوں گا سچ کہوں گا۔ تو حلیفہ الفاظ کو توڑ کر ڈر ڈر کر ان الفاظ کا جامہ پہنا کر یوں کہتا ہے:-

"میں حلف لیتا ہوں کہ میری گواہی بعد از حقیقت ہوگی۔"

تاکہ عربی نہ جانے والا حلف دینا۔ ان الفاظ کو نہ سمجھ سکے۔ اور جھوٹی گواہی کے لئے گئی کٹش رہے۔

کارٹون میں صرف مفتی بھدرک کے الفاظ درج ہیں اور منفی سے مراد مولوی عبد القدوس صاحب ہی ہیں۔ کیونکہ انہوں نے ہی مولوی حبیب الرحمن صاحب کے کہنے پر بلال کے خلاف فتوے دیا تھا۔

اسی طرح ایک اشتہار میں دہلیاتی اور مشہری کا ایک مکالمہ درج کیا گیا ہے۔ جس میں مولوی حبیب الرحمن صاحب کو دہلیاتی اور مولوی عبد القدوس صاحب کو مشہری بتا کر وہ مذاق اڑانا کہتے ہیں اور اس قدر توہین انکی کی گئی ہے کہ اگر ان میں کچھ مادہ جیسا ہوتا۔



تو بھدرک کو خیر ہوا کہہ دیتے۔  
مولوی عبدالقدوس صاحب مبارک کے بعد  
عوام و خواص کی نگاہوں سے اس قدر گئے اور  
اس قدر ذلیل ہو گئے کہ گزشتہ عید الفطر کے موقع  
پر میاں نیپیلین کے افراد اور دیگر بہت سے لوگوں  
نے جو مولوی عبدالقدوس صاحب کے پیچھے عید گاہ  
میں نماز ادا کیا کرتے تھے آپ کے پیچھے نماز  
پڑھنا چھوڑ دیا۔ اس کے برعکس جامع مسجد  
بھدرک میں شہر کے لوگوں نے نماز ادا کی۔ اور  
اس سال جامع مسجد میں اتنا بڑا اجتماع ہوا کہ  
گزشتہ سالوں میں کبھی اتنا اجتماع نہیں دیکھا  
گیا۔

عید الفطر اور عید اضحیٰ ہر دو میں اجتماع  
جامع مسجد میں زیادہ تھا۔ اور مولوی عبدالقدوس  
صاحب کے پیچھے عید گاہ میں نماز پڑھنے والے  
لوگ کم تھے۔ جامع مسجد کے ان ملاؤں کی آمد کا  
ایک ذریعہ عیدین بھی ہوتی ہیں۔ کیونکہ جتنے  
نمازی زیادہ ہوتے ہیں اتنی ہی ان کی زیادہ  
چاندی بنتی ہے۔ اس لئے جہاں یہ امر مولوی  
عبدالقدوس صاحب کی توہین و ذلت کا باعث  
ہوا کہ لوگوں نے آپ کے پیچھے نماز چھوڑ دی،  
زبان مانی نماز سے بھی مولوی صاحب کو بہت  
دھکا لگا۔ اسی وجہ سے ان کے گھر پر بھی اس  
صدر کا کافی اثر ہوا۔ ان کی نوجوان لڑکی ماٹھا  
میں مبتلا ہو گئی اور اس کے علاج پر بھی تین  
صد روپیہ صرف ہو گیا۔ مولوی صاحب کا خیال  
تھا کہ یہ رمضان ان کے لئے اچھی آمد کا باعث  
ہوگا۔ ان کا ایک لڑکا حافظ ہے اور رمضان  
شریف میں نمن قبیل پر تراویح پڑھاتا ہے۔  
سوچا تھا کہ تراویح کی بابرکت آمد سے لڑکی کی  
شادی کر دی جائے گی مگر وہ زخم بھی علاج نہ  
ہو گیا۔ اور شادی کی جیب میں چلی گئی۔ اور شادی بھی  
نہ ہو سکی۔ غرضیکہ ہر طرف سے مولوی صاحب کے  
لئے شومیت علیہم الذلۃ و المسکنتہ کے  
سایاں پیدا ہوئے۔ اور ذلت کا یہ غاب جس  
کو عربی زبان میں عذاب ہون کہتے ہیں ان کو  
انہی طرح چکھایا گیا۔ ایک شریف آدمی کے لئے  
تو ذلت موت سے بھی بڑھ کر ہے۔

علامہ شبلی نعمانی فرماتے ہیں  
” دنیا میں عزت سے زیادہ کوئی چیز  
نازک نہیں ہے۔ یہ وہ شے ہے جو پتھر  
پھینکنے سے نہیں بلکہ پتھر پھینکنے کے  
ارادہ سے بھی چھوڑ ہو جاتا ہے۔“  
مولوی عبدالقدوس صاحب نے مبارک کے  
بڑے ماہ بعد عید اضحیٰ کے موقع پر عید گاہ میں  
اعلان کیا تھا کہ سورہ میں احمدیوں کے ساتھ  
مبارک ہو ہے لہذا ہمارے لوگوں کو چاہیے کہ  
ان سے سلام کلام و مصافحہ نہ کریں۔ لیکن  
مولوی عبدالقدوس صاحب جو خود مولوی ہیں  
اور ان کے والد بھی مولوی تھے۔ اور وہام نگر  
اور بھدرک میں ان کی کافی عزت تھی وہ اپنے  
مگر بیان میں منہ ڈال کر دیکھیں کہ کہاں کی وہ  
سارے عزت دھواں بن کر نہیں اڑ گئی اور کیا  
وہ عذاب شدید میں مبتلا نہیں ہوئے؟ احمدیوں

# قطعات تاریخہ رحلت

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

چل بسے مرزا بشیر احمد ہوا زخمی جگر  
لیکن اسکو کیا کریں جب حق کی کھڑکی تھی ہی  
آہ وہ خدا مت گذرا احمدیت بے بدل  
جاری ہے میں آج خوش ہو کر وہ آرب کے پاس  
یا الہی وہ ملیں جنت میں اماں بان سے

اور مسیحا زماں کی بھی زفانت ہو نصیب  
یاد آتے ہیں مجھے جب انکے لطف بیکراں  
ایک تاریخ اب سن بھری و شمس میں کہو  
دیکھ کر جنت میں ہاتھ و پا سے یوں کہا

کہو تاریخ بھری گر سلیقہ ہے  
یہی ہے سال رحلت جب وفادار چند

عبدالستار خاں دفا

# ایک زیر عمل پروگرام

خاک رنے جماعت احمدیہ سہلی (میسور) کا ایک علی پروگرام مرتب کر کے محترم جناب ناظر صاحب  
دعوت و تبلیغ کی خدمت میں ارسال کیا تھا۔ جس پر محترم موصوف نے ایک مفید مشورہ دینے کے علاوہ  
یہ بھی تحریر فرمایا تھا کہ  
” اگر آپ اپنی طرف سے اس پروگرام کو اخبار بدر میں شائع کر دیاں تو دیگر جماعتوں  
کو توجہ بھی ہوگی اور ان کی رہنمائی بھی ہوگی۔ اور آپ کی جماعت کو ادبیت کا ثواب  
بہر حال ملے گا۔“

سو محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے ارشاد کی تعمیل میں یہ پروگرام بدر میں شائع کیا جا رہا ہے۔ آج  
دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو خدمت دین کی زیادہ سے زیادہ توفیق بخشے۔ یہ پروگرام  
ستمبر تا دسمبر چار ماہ کے لئے مرتب کیا گیا تھا۔

- ۱- ہر سہفتہ بروز جمعرات (صبح سابق) بعد نماز مغرب درس قرآن مجید پڑھا کرے گا۔ بمقتول  
عذر کے بغیر حاضر رہنے والے افراد کو ۲۵ روپے سے لوکل خند میں وصول کئے جائیں گے درس کا  
وقت ایک گھنٹہ ہوگا۔
- ۲- ہر ماہ کے دو جمعے کو بعد نماز جمعہ تقریری پروگرام ہوگا۔ عنوان کی اطلاع قبل از وقت  
احباب کو دے دی جائیگا۔
- ۳- ہر ماہ کے پہلے جمعہ کو بعد نماز جمعہ اجتماعی تبلیغی پروگرام ہوگا۔ یہ پروگرام گروپ کی شکل میں  
ہوگا۔ تبلیغ کے لئے موزوں علاقہ کا انتخاب ہر بار باہمی مشورہ سے کیا جائیگا۔ اور شام کو  
سب گروپوں کی تبلیغی رپورٹ دیکھی جائیگا۔
- ۴- ہر ماہ کے تیسرے جمعہ کو انصار اللہ۔ خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ کا مشترکہ ترمیمی  
اجلاس ہوا کرے گا۔ جس میں تربیت کے تمام پہلوؤں پر غور و فکر ہوگا۔ مثلاً نماز۔ اخلاقی  
سادگی۔ چند وغیرہ۔
- ۵- ہر ماہ کے چوتھے جمعہ کو بعد جمعہ بعد نماز جمعہ امام اللہ کا ترمیمی پروگرام ہوگا۔
- ۶- ہر ماہ کی آخری جمعرات کو درس قرآن کریم کے اختتام پر (باقی اسی صفحہ کے کالم ۱۲ پر)

کے ساتھ بوجہ مبارک آپ نے سلام و کلام ترک  
کرنے کی تلقین کی۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
احمدیوں سے سلام و کلام تو غیر احمدی بھائیوں کا  
بدستور جاری ہے مگر اس کے برعکس مولوی  
عبدالقدوس صاحب کے ساتھ میاں نیپیلین کے  
معزز تعلیم یافتہ طبقہ نے بالخصوص اور دیگر  
لوگوں نے باجموم ان سے سلام و کلام کرنا اور  
ان کے پیچھے نماز پڑھنا ترک کر دیا ہے۔ کیا یہ  
عذاب شدید نہیں۔ اور ان سب حالات کا  
مبارک کے بعد ظہور پذیر ہونا سیدنا حضرت  
مرزا غلام احمد علیہ السلام کی صداقت کا ثبوت  
نہیں ہے اور ضرور ہے۔ مگر اس کے لئے  
جس کی آنکھیں کھلی ہوں اور دل سمجھتا ہو۔

مولوی عبدالقدوس صاحب گزشتہ عید الفطر  
کے موقع پر کئے گئے اعلانات کو یاد کریں۔ آپ  
نے حاضرین سے دو امور کے لئے خاص طور پر  
دعا کرنے کے لئے اعلان کیا تھا۔ ان میں سے  
ایک امر یہ تھا کہ ہم لوگوں کے درمیان جو آپس  
میں پھوٹ اور اختلاف پیدا ہو گیا ہے اس  
کے دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں  
التجا کریں

مولوی صاحب دل پر ہاتھ رکھ کر خدا کو  
حاضر ناظر جان کر بتائیں کہ اس اعلان دعا  
کے بعد ان دعاؤں کا کیا نتیجہ نکلا۔ اور کیا  
آپ لوگوں کی آپس کی پھوٹ کم ہوئی یا مرض  
بڑھنا گیا جوں جوں دعا کی کے مطابق ہر لمحہ  
بڑھتی چلی گئی۔؟

کچھ آپ نے یہ بھی سوچا کہ خدا تعالیٰ  
کا یہ غضب آپ لوگوں پر کیوں پھرا۔ آپ  
ذرا گھنٹے دل سے غور کریں  
سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ السلام فرماتے  
ہیں

کیوں غضب بھرا خدا کا مجھ سے پوچھو خائفو  
ہو گئے ہیں اس کا موجب میرے گھٹانے کے دن

باقی آیتہ  
۴ ماہ وار علی پروگرام کا جائزہ لیا جائیگا۔  
۷- ہر چار ماہ بعد ایک سہلک جلسہ کا  
انعقاد کیا جائیگا جس کے لئے جماعت کے ہر فرد  
سے حسب استطاعت چند ماہوار دیجا کرے گا۔  
انشاء اللہ العزیز باللہ التوفیق  
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی  
ایہ اللہ تعالیٰ نے نبوہ العزیز کا ایک تازہ پیغام  
جو حال ہی میں افضل میں شائع ہوا تھا اسی  
کی روشنی اور تعمیل میں یہ پروگرام مرتب کیا گیا  
ہے۔ اور اس کے انچارج کم کام میں حصہ  
دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بہترین کام میں  
کام کرنے کی توفیق عطا فرما دے اور ہم دیکھنا  
کے سلسلے میں انیک علی نوڈیش کر کے ان کے  
اندر احمیت کے لئے ایک کشش اور رغبت پیدا  
کرنے والے ہوں آمین

خاکر ایرج ایم منڈا سنگھ  
صدر جماعت احمدیہ سہلی - میسور



# صوبہ جموں کا بیٹی و بیٹی دورہ

مرتبہ مکرم بابو محمد یوسف صاحب پرورشل امیر جماعتہائے احمدیہ جموں

## جموں

صوبہ کشمیر کا تبلیغی تربیتی دورہ ختم کرنے کے بعد محترم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ اور مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایبٹنی مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس مورخہ ۲۵ ستمبر کی شام کو جموں تشریف لائے۔ ڈاکٹر ایل سی کپتا صاحب پریذیڈنٹ آل جموں کشمیر سوشل سہارم صاحب جموں نے مولانا صاحبان کو اپنے مکان پر دعوت چائے دی نیز خواہش کی کہ ان کے جلسہ منعقدہ ۲۶ ستمبر شام کو وہ جین ہال میں تقریر فرمادیں۔ جس کا وعدہ کر لیا گیا۔

چنانچہ صبح وعدہ مولانا صاحبان اور خاکہ جلسہ گاہ میں پہنچے۔ جلسہ کی کاروائی زیر صدارت شری بھیل منی جی مہاراج شروع ہوئی۔ سب سے پہلے شری راد ہاکرشن انڈیا صاحب جنرل سیکرٹری نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی اور ڈاکٹر ایل سی کپتا صاحب صدر سہارم نے مولانا صاحبان کا تعارف کرایا۔ اور سہارم کی پالیسی کی وضاحت کرتے ہوئے بڑھتی ہوئی شراب نوشی کے انداد پر زور دیا۔

اس کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایبٹنی نے قومی اتحاد و یکجہتی پر مہسوط تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے قرآن شریف احادیث نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی امام الزمان کا کتب سے قومی اتحاد و یکجہتی کے سنہری اصول بیان فرمائے۔ اور روادار کی پر زور دیا۔

مکرم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ نے سوشل برائیوں کے انداد پر تقریر فرمائی۔ آپ نے شادی وغیرہ کی بد رسومات پر جو روپیہ ضائع کیا جاتا ہے اس طرف عوام کو توجہ دلائی۔ خاکہ شراب کے نقصانات پر زور دیا کہ یہ سب برائیوں کی جڑ ہے۔ آپ نے بتایا کہ آج سے پینتیس سال پیشتر موجودہ امام جماعت احمدیہ نے تحریک جدید حلالی تھی جس میں آپ نے سادہ زندگی اختیار کرنے کی ہدایت فرمائی تھی۔ اور احمدیوں کو سہنا دیکھنے سے بھی منع فرمایا تھا۔ چنانچہ احمدی اجاب اس پر عمل درآمد کر رہے ہیں۔

مولانا صاحبان کی تقریروں کی تعریف کی گئی۔ چنانچہ جلسہ ختم ہونے کے بعد صدر جلسہ نے اپنے صدارتی ریمارکس میں مولانا صاحبان کی تقریروں کی تعریف کی۔ اور شراب کے نقصانات پر روشنی ڈالی۔ یہ تقریریں ٹیپ ریکارڈ مشین میں ریکارڈ کر لی گئی ہیں۔ سابقین کو مسرت و محبت ساگر نے بھی مخاطب کیا۔ آخر میں ڈاکٹر صاحب نے مقررین اور

عامرین جلسہ کا شکریہ ادا کیا۔ جلسہ کے اختتام میں ڈاکٹر صاحب خاکہ (سیکرٹری سوشل سہارم) اور جنی دوستوں نے خاص طور پر دلچسپی لی۔ مقامی اخبارات میں بھی مولانا صاحبان کی مدلل تقریر کی تعریف کی گئی ہے۔

## روانگی برائے چار کوٹ

۲۷ ستمبر صبح کو ہم جموں سے روانہ ہو کر چار کوٹ پہنچے۔ اجاب جماعتہائے چار کوٹ و کالا بن کوٹلی وغیرہ شریک پر ہارنے قطاریں معزز مہمانوں کے استقبال کے لئے منتظر تھے بس رکتے ہی اھلا و سھلا و صوجبا کے فلک نشگاف نعروں سے نفا گویا اٹھی اور مبلغین کرام کے گلوں میں ہار ڈالے گئے۔ میں تو پوچھنے کے لئے روانہ ہو گیا اور مولانا صاحبان چار کوٹ ٹھہر گئے۔

## تربیتی اجلاس

مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایبٹنی نے خطبہ جمعہ پڑھا جس میں آپ نے اعمال صالحہ بجالانے پر زور دیا اور جلسوں کے بارے میں ضروری ہدایات دیں۔

رات کو مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایبٹنی ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں محترم مولانا محمد سلیم صاحب نے ڈیڑھ گھنٹہ سورہ والنہین پر ایک تلیف تفسیر بیان فرمائی۔

## روانگی برائے پوچھ

محترم مولانا صاحبان ۲۸ ستمبر کی شام کو پوچھ پہنچ گئے۔ ان کے استقبال کے لئے اجاب جماعت ہاتے پوچھ۔ شہیدہ چار کوٹ کالا بن کوٹلی۔ ٹائیں اور سونا لگی وغیرہ اڈہ بس پر قطار باندھے ہاتھوں میں ہارنے کھڑے تھے۔ جو نہی بس آئی تو مولانا صاحبان زندہ باد۔ احمدیت زندہ باد۔ ہندو مسلم سکھ اتحاد زندہ باد کے فلک نشگاف نعروں سے نفا گویا اٹھی۔ مولانا صاحبان کو ہار پہنائے گئے اور اجاب جلوس کی شکل میں بازار سے ہونے پر بد احمدیہ پہنچے محترم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی نے چند معزز مسلم افسران کو کھانے پر لایا انہوں نے جن کے ساتھ متفرق دینی مسائل پر تبادلہ خیال ہوا۔

شری پنڈت شام لال صاحب انچارج

شہد بوستان سہانک سہا یو پوچھ کی درخواست پر فاکس نے ۲۹ ستمبر کو ان کی صبح کی گفتگو میں مکرم قیس مینائی صاحب احمدی شاعر کی ایک نظم "شیام کنییا" پڑھی جس کو بہت پسند کیا گیا۔

## پوچھ میں جلسہ

۱۱ بجے دن جلسہ کی کاروائی عرائض نویس شہد میں زیر صدارت محترم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل شروع ہوئی۔ سب سے پہلے مکرم شیخ حمید اللہ صاحب مبلغ علائقہ پوچھ نے تلاوت قرآن شریف کی اور مکرم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی صدر جماعت احمدیہ پوچھ نے اپنی افتتاحی تقریر میں مولانا صاحبان کا تعارف کرایا۔ اور قومی اتحاد و یکجہتی پر زور دیا۔ پہلی تقریر مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹنی نے "احمدت" پر فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ احمدیت ہی حقیقی اسلام ہے۔ اور سلسلہ احمدیہ کے شریکوں سے ناواقفیت کی وجہ سے احمدیت پر اعتراضات کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں میں سے حواجات دہ کر اعتراضات کے مدلل اور مقبول جوابات دئے۔ نیز باہمی اتحاد و یکجہتی پر روادار پر زور دیا۔

دوسری تقریر محترم مولانا محمد سلیم صاحب نے اسلام اور اشتراکیت اور سوشل برائیوں کے انداد پر فرمائی۔ آپ نے قرآن شریف اور احادیث نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں اسلام کی اصولی تعلیم کو بیان فرمایا اور اشتراکیت پر اصولی تنقید فرمائی اور سادہ زندگی اختیار کرنے اور بد رسوم اور منشی اشیاء کے استعمال سے احتراز کی تلقین فرمائی۔

اس جلسہ میں خواجہ محمد صدیق صاحب فانی اور خاکہ نے تنظیم پڑھیں۔ ۱۱ بجے دہرہ جلسہ پوچھ و خرابی ختم ہوا۔ سامعین نے محترم مولانا صاحبان کی تقریروں کو بہت پسند کیا اس جلسہ میں شری کھنڈ صاحب ڈی سی پوچھ بھی تشریف لائے ہوئے تھے جو شروع سے لے کر اختتام جلسہ تک بڑی دلچسپی کے ساتھ

تقدیر سہاوت فرماتے رہے چنانچہ آپ نے ان تقدیر کے متعلق اچھے خیالات کا اظہار فرمایا۔ اور خواہش فرمائی کہ اس قسم کی تقدیر کی بڑی ضرورت ہے۔ جلسہ کا اختتام محترم فانی صاحب خاکہ راور دوسرے اجاب نے کیا جن میں احمدی اور ہندو دوست بھی تھے۔

## پوچھ میں مناظرہ

۲۹ و ۳۰ ستمبر کی شام کو عزیز میزبان محترم صاحب کا مجسٹ کی خواہش پر ان کے مکان پر محترم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل کا جناب سید احمد صاحب رضوی شیعہ مولوی کے ساتھ نبوت و صداقت مسیح موعود علیہ السلام پر مناظرہ ہوا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے مناظرہ کامیاب رہا۔ حاضرین کافی تھے۔ مناظرہ کی تفصیل الگ محترم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل بدر میں شائع کروادیں گے۔ یہ مناظرہ ۲۹ ستمبر کی شام کے پونے چھ بجے شروع ہو کر ۸ بجے شام ختم ہوا۔ اسی طرح ۳۰ ستمبر کو بھی شام کے ۵ بجے شروع ہو کر پونے سات بجے شام ختم ہوا۔

۲۹ و ۳۰ ستمبر کو پروفیسر لیکچرر۔ پٹیہا اور تعلیم یافتہ معززین دن رات مسجد میں سوالات اور تبادلہ خیالات کرنے کے لئے آتے رہے۔ چنانچہ رات کے نو بجے سے لے کر بارہ بجے تک سوالات و جوابات کا سلسلہ جاری رہا۔ سب لوگ محترم مولانا صاحبان کے جوابات سے بہت متاثر ہوتے رہے۔

## تقسیم لٹریچر

مندرجہ ذیل اجاب کو سلسلہ کا لٹریچر مطالعہ کے لئے دیا گیا۔ جناب شری کھنڈ صاحب ڈی سی پوچھ۔ خواجہ محمد سلطان صاحب ڈی ایس پی۔ پروفیسر لیکچرر صاحبان۔ ٹیچر صاحبان۔ ٹی ای او پوچھ۔

محترم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی نے ہر ان کی رہائش اور کھانے کا انتظام کیا۔ جزاء اللہ حسن الخیر

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ عزیز حافظ صالح محمد الدین صاحب امریکہ سے اپنی تعلیم کی تکمیل کے بعد مع اہلہ صاحبہ عمرہ کی سعادت حاصل کرتے ہوئے ۱۰ نومبر تک ہندوستان پہنچ رہے ہیں۔ ان کا سفر بیویارک سے انگلینڈ تک بحری جہاز سے اور باقی بذریعہ ہوائی جہاز ہوگا۔ غلبین جماعت سے دعا کی درخواست ہے اپنے اس جوان نوجوان کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جنت سے پہنچا دے۔ اور ان کی آئندہ زندگی دین اور ملک کی خدمت میں گزروے۔ آپ حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب رومی اللہ منہ کے پوتے اور مکرم سید علی محمد الدین صاحب ام اے کے فرزند ہیں۔ اور خود بھی مخلص نوجوان ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں برکت سے نواز دے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان
- ۲۔ مکرم ایچ ایم منڈا سیکرٹری مالی ہسپتال نے ایک خوشی پہنچنے پر پانچ روپے مساجد خدشہ رسال کے لئے دیے۔ ان کا بیٹا ملازمت کے لئے کوشاں ہے کامیابی کی دعا کی جائے انہوں نے ملازمت شہ پر پہلی خواہ مساجد خدشہ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ ناظر بیت المال قادیان
- ۳۔ خاکہ کوچھوہ سے ملی پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ ان کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاکہ کے چھوٹے بھائی سید احتشام الدین صاحب جمشید پور میں بعارضہ بخار بیمار ہیں ان کی صحت کا علاج کے لئے خاکہ کوچھوہ سے مساجد خدشہ رسال کے لئے دعا کی درخواست ہے۔



# اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کا ایک نشان

از مکتوم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ نزل کی نذر

جب بھی خدا تعالیٰ نے کسی طرف سے کوئی مامور یا مرسل آتا ہے تو کبھی ایسا نہیں ہوتا کہ لوگ وہ لوگوں یا ہتھیار پھیلائے اسے قبول کرنے ہوں بلکہ یہ ایک قدیمی سنت ہے کہ اس مامور میں اللہ اور اس کی قبیل و گنہگاروں کو مختلف قسم کی مشکلات و تکالیف کا تختہ مشق بنا پڑتا ہے لیکن بالآخر کتب اللہ لا غلبین انما ورسولہ کے خدائی وعدہ کے مطابق وہ جماعت پر متم کی محامضوں پر غالب آکر کامیاب و کامران ہوجاتی ہے اور آیت لا یفعل الظالمون کی آیت نزلتی کے تحت ان الہی جماعتوں کے مخالفوں کو ناکامی و نامرادی کا منہ دیکھنا پڑتا ہے۔

چنانچہ یہی حال جماعت احمدیہ اور اس کے مخالفوں کے ساتھ بھی ہوتا ہے اس کا ایک تازہ اور زندہ ثبوت درج ذیل ہے۔

مالابار میں علاقہ بڑاگرہ Badagara اہل سنت والجماعت کا ایک مرکز ہے اور احمدیوں کے شدید معاندین کا ایک گڑھ ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہاں بھی ایک چھوٹی سی جماعت مکرم ایم بی جی امدین صاحب اور ان کے اہل و عیال کے ذریعہ قائم فرمائی۔ اور ایک چھوٹی سی مسجد بھی بعض مشن ہاؤس تعمیر ہوئی۔ اس کے بعد اب تک قریب دو چار کے متعصب مسلمان حتی الوسع اپنے علم و غصہ کا اظہار کرتے رہے۔ اسی اثناء میں یعنی ۱۹۵۳ء کے اوائل میں مالابار کے ایک مشہور غیر احمدی واعظ اور احمدیوں کے ساتھ شائق بعض دیکھنے رکھنے والے ایک ملا مولوی ای کے ابو بکر صاحب نے مقامی جمہور مسجد میں جماعت احمدیہ کے خلاف ایک زہر آلود تقریر کی۔ جس کے آخر میں انہوں نے تمام مسلمانوں کو احمدیوں کے خلاف بھڑکانے اور ان کے خلاف جہاد کرنے کی تلقین کرتے ہوئے کہا کہ

”مجھے اس بات نے بے حد تکلیف پہنچائی ہے کہ یہاں کے مسلمانوں کے درمیان ایک قادیانی کافر و مرتد اپنے اہل و عیال سمیت ایک عرصے سے رہا ہے۔ یہ بات تمام مسلمانوں کے لئے عار اور ذلت کا باعث ہے ایک مرتد اور کافر کے ارد گرد بیٹے والے چالیس گھروں پر اس کی وجہ سے تمیز نازل ہونا ہے۔ اس لئے تم لوگوں کو اپنے ایمان کی فکر کرنی چاہیے۔ اور تمہارا ایمان اب خطرہ میں ہے۔ اس لئے اب ہر تمہارا دینی فرض بن چکا ہے کہ تم اپنی تمام طاقتوں اور قوتوں کو جمع کر کے اس رنگ میں اس قادیانی مرتد کو اہل میاں

سمیت اس علاقہ سے جبراً نکال دو کہ حکومت کوئی مداخلت نہ کر سکے۔ اس کے ساتھ ہر قسم کے تعلقات کو مکمل طور پر منقطع کر کے کلینت اس سے بائیکاٹ کر دو۔ وغیرہ۔ اس ملائی اس قسم کی زہر افشانی کا مسلمانوں پر بہت گہرا اثر ہوا اور میں سے زیادہ ان غریبوں کو اپنے ظلم و ستم کا شکار بنانے لگے۔ ان کا صرف یہ مقصد تھا کہ کسی نہ کسی رنگ میں ان احمدیوں کو اس علاقہ سے نکال دیں۔ اور ان کی مسجد کو دیران کر دیں۔ اور اس طرح اس علاقہ سے احمدیت کا نام و نشان مٹادیں۔

ان کو اپنی اس کوشش اور سازش میں ایک عارضی کامیابی اس رنگ میں حاصل ہوئی کہ مکرم محمد امین صاحب کی زوجہ ثانیہ جو کہ ماحول غیر احمدی تھی۔ ان سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گئی۔ اور دشمنوں کی صف میں جا کھڑی ہوئی۔ اس کے علاوہ ان کے خلاف مختلف قسم کے مقدمات دائر کئے گئے۔ اور ذریعہ معاش کے تمام راستے بند کر دیے۔ بالآخر ان لوگوں کی زندگی اس رنگ میں ظاہر ہوئی کہ مورخہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو مکرم محمد امین صاحب اور ان کے دو لڑکوں اور دو بیویوں کو اور ان کے چھوٹے چھوٹے بچوں کو مقدمات میں ہار جانے کی وجہ سے گھر سے نکال دیا۔ اب ان کے لئے اس علاقہ میں سوائے خدا کے اور کوئی سہارا نہیں تھا۔ اوپر آسمان اور نیچے زمین چاروں طرف دشمن ہی دشمن جو ہر آن انکی جان کے درپے تھے۔ !!!

اور دوسری طرف مخالفین میں خوشی مسرت اور شادمانی کی لہر دوڑ گئی تھی۔ اور اپنے مقصد کی کامیابی کے نتیجے میں ہر بچہ بڑھا خوشی سے اچھلنا کودتا تھا۔

لیکن ان لوگوں کو کہ معلوم کہ خدا تعالیٰ نے آسمان پر ان کی خوشی اور شادمانی کو ماتم میں تبدیل کرنے کا فیصلہ کیا ہے محمدی امدین صاحب نے اس مسجد کے گرد اپنے ڈیرے ڈال دیے اور اپنی دہلیوں بیویوں کو ان کے سیکے بھیج دیا۔ اور بیٹہ میر ہو کر مخالفت کا مردانہ وار مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے وہ دن بھی دکھا کہ ان کے ایک لڑکے نے اسی مسجد کے قریب ایک خوبصورت اور خوشنما گھر تعمیر کیا۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ نے انہیں پہلے سے زیادہ عزت اور فخر کے ساتھ اس گھر میں ٹو دو بائیس اختیار کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور اللہ اس طرح جن کمزور احمدیوں کو مخالفین نے محض قبول حق کے باعث ظلم و ستم کا نشانہ بنایا

اللہ تعالیٰ نے اپنی تائید و نصرت سے انہیں نوازا اور اس طرح حق کے مخالفین اپنے ہمدردوں میں غائب و خاسر رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے

فانزل من آت السماء مسکینۃ علی صحبتی واللہ قد کان بفضلی یعنی جب میری جماعت ہر ذیوی سہارا سے مایوس اور ہر طرف سے ناامید ہو جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ اس جماعت پر سکون اور طمانیت نازل فرماتا ہے اور اپنی مدد و نصرت سے انہیں نوازا ہے۔ اور اس طرح انہیں ولید نعمت من بعد خوفہم امنا کا ثبوت دکھاتا ہے۔

العرض اس لئے تیسرے شدہ مکان کا افتتاح اور مکرم محمد امین صاحب کی ایک سوتیلی لڑکی کی شادی کی مشترکہ تقریب ۹ ستمبر ۱۹۶۳ء کو عمل میں آئی۔ اس تقریب کو کامیاب بنانے کے لئے کالیٹ کٹا نور کوڑائی اور سنگاڑی سے کافی تعداد میں احمدی حضرات آئے ہوئے تھے۔ محترم مولوی بی عبداللہ صاحب فاضل مبلغ انچارج کیرالہ اور مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب مبلغ کالیٹ بھی مدعو تھے۔

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ غیر احمدیوں نے ہمارا بالکل بائیکاٹ کر دیا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے غیر مسلموں کے قلوب کو ہمارے لئے مسخر کر دیا

## خبر جہد بقیہ

اور خدا تعالیٰ سے ہدایت پانے کے لئے اور صحیح علم حاصل کرنے کے لئے سب سے سرفراہی میں بتایا ہے اھذنا الصراط المستقیم اور خدا تعالیٰ نے ایسے لوگوں کو

### سچی آزادی کا عطیہ

دینے کے لئے قرآن مجید میں یہ وعدہ کیا ہے والذین جاہدوا فینا لنھدھن سبیلنا

یہ س یاد رکھو کہ کامل آزادی اس سے پیدا ہوتی ہے کہ ان کا عمل طور پر اپنے آپ کو خدا کے سپرد کر دے۔ کہ یا اللہ مجھے علم نہیں کہ کوئی نئی خیالات کس نے ڈالے مدسہ دالوں نے یا محکمہ دالوں نے یا کسی اور نے۔ اس لئے

### اھذنا الصراط المستقیم

تو آپ ہی آزادی کا راستہ دکھا۔ اس راستہ جو تحقیق کے بعد قائم ہوا ہے۔ کیونکہ تیری حالت ہے کہ جو خیالات پیدا اللہ سے لوگوں نے اب تک ڈالے ہیں یا اللہ کی پیداوار آب و ہوا مانا ہے، احباب یاد دوسرے حالات کا نتیجہ ہیں۔ میں ان میں کوئی امتیاز اور فرق نہیں کر سکتا۔ اس لئے تو آپ مجھے سچی اور حقیقت کی راہ دکھا۔ پس حقیقی آزادی کا

### ایک ہی علاج ہے

کہ خدا کی طرف جھک جاؤ۔ یہی قرآن کھانا ہے اور

اور ہندوؤں نے ہر رنگ میں ہمارے ساتھ تعاون کیا اور ہر قسم کی مدد دی اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے محترم مولانا بی عبداللہ صاحب فاضل کی ایک تقریر کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ شام کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد کے صحن میں لاؤڈ اسپیکر نصب کیا گیا اور خاکہ کی تلاوت قرآن کریم کے بعد مولانا موصوف نے ایک واولہ انگیز اور ایمان افروز تقریر موقعہ و محل کے مطابق فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر حاکمیت من آیۃ فی السموات والارض من یسترون علیہا و عہد عنہا موصوفیوں پر بھرا شرم و زماں۔ اور فرمایا کہ غور و فکر کرنے والوں کے لئے زمین و آسمان میں کئی نشانات ہیں لیکن یہ لوگ ان نشانات سے یونہی گذر جاتے ہیں۔ اور اعراض کرتے ہیں۔ آپ کی یہ عالمانہ اور سبق آموز تقریر ہم اگلی تک جاری رہی۔ سامعین نے جن کی اکثریت ہندوؤں پر مشتمل تھی توجہ اور اہتمام کے ساتھ تقریر کو سنا۔

اس طرح یہ تقریب خدا تعالیٰ کے فضل سے خیر و خوبی کے ساتھ ختم ہوئی اور اللہ تعالیٰ کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ کیا ہوا وعدہ پورا ہوا کہ

انی معین من ارض اعانتک

انی معین من ارض اعانتک

عقل سلیم بھی یہی تعلیم دیتی ہے۔ کہ اگر خدا سے اور ضرور ہے تو اسی راہ سے آزادی نصیب ہو سکتی ہے۔ زور حریت اور آزادی رائے کا دعویٰ اس نیدی سے بڑھ کر نہیں جو میل سے نہ ٹھکنے کا نام آزادی رائے رکھتا ہے اور یہ طریق ایسا طریق ہے کہ جس کی کامیابی یقینی ہے جیسا کہ وائسزین جاہد و افینا لنھدھن سبیلنا میں وارد ہے حقیقی آزادی کی یہی ایک راہ ہے کہ خدا سے دعا مانگے

اسی پر غصہ کر کے نہ بیٹھ جائے کہ میری رائے آزاد ہے میں نے کھوں کہ بنا دیا ہے کہ آزادی رائے کا دعویٰ ایک خیالی دعویٰ ہے۔ ایسی رائے غلامی کی رائے ہے بلکہ میں کہوں گا کہ غلامی سے بھی بدتر۔ اس لئے کہ غلام جانتا ہے کہ میں غلام ہوں مگر یہ نہیں جانتا کہ میں غلام ہوں اور غلام سو کر اپنے آپ کو آزاد سمجھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے کہ ہم سب اس حقیقت کو سمجھیں اور وہ ہم کو سچی آزادی عطا فرماوے جس کو میں عبداللہ کے لفظ سے تعبیر کرتا ہوں۔ اور اس طرح ہر ہم کو وہ مقام عطا کرے جو

### عبودیت کا مقام

ہے۔ جہاں تمام برکات اور فضل نازل ہوتے ہیں اور آزادی اور نجات ملتی ہے۔ آمین

(الفضل ۲۳ اکتوبر ۱۹۶۳ء)



# شذرات

از محکم مولوی سید احمد صاحب انچارج اعلیٰ مدرسہ اسلامیہ

گیتور و شہنشاہی

معلوم نہیں کہ گیتور جیسے معصوم پرندے نے اس بیسویں صدی میں آدم اور ڈارون کی اولاد کو کیا ایسا دکھ پہنچایا ہے کہ ہر جگہ اس کے خصلت نفرت پھیلتی جا رہی ہے۔ کچھ دنوں قبل میونسپل کارپوریشن بمبئی نے ساڑھے تین ہزار روپے کا ایک بجٹ منظور کیا کہ کارپوریشن کی تمام کھڑکیوں میں جالیاں لگادی جائیں تاکہ گیتور نہ آسکیں۔ اب نیویارک امریکہ کی خبر سنئے۔ وہاں چھ لاکھ گیتوروں کو ہلاک کرنے کا منصوبہ بنایا جا رہا ہے۔ اس معصوم پرندے کا قصور یہ بتایا جا رہا ہے کہ اس کی بیٹ کی گندگی سے انسان کے دماغ میں سوچن پیدا ہو جاتی ہے۔ کہا گیا ہے کہ نیویارک میں جو دنیا کا دوسرا بڑا شہر ہے اور جس کی آبادی پون کروڑ کے لگ بھگ ہے۔ اس میں دو آدمی اس بیماری سے ہلاک ہو گئے۔

یہ خبر سن کر میرا جی چاہا کہ ان گیتوروں کے مزار پر خوب ماتم کروں۔ مجھے اس پرندے کے بہت سے اوصاف سننے یاد آ گئے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی تو فرمایا ہے کہ تم گیتور جو جواہری پر دراز کے لئے نغما کی بلندی پسند کرتا ہے۔

(گیتور کی فوج)  
اور آپ نے اپنی ایک کتاب کا نام رکھا تھا "ماتم العشر" پھر مجھے حضرت عمرو بن العاص فاتح مصر کا واقعہ یاد آیا کہ جب ایک جگہ سے اسلامی فوج کوچ کرنے لگی تو دیکھا کہ فوج مصر کے خیمہ میں ایک گیتوری نے گھونسہ بنا لیا ہے۔ یہ دیکھ کر کسی مسلمان کے دماغ میں سوچن پیدا نہیں ہوتی۔ بلکہ خارج مصر نے فرمایا کہ اس خیمے میں ایک گیتوری نے، نفلت کے ایک حسین چوڑے نے اپنا گھر بسا لیا ہے۔ ہم ان کا گھر نہیں اجازت دیتے۔ آپ نے فوج کو کوچ کا حکم دے دیا مگر دو مسلمان نوجوانوں کو اس خیمہ کی حفاظت کے لئے وہیں چھوڑ دیا۔ اور فرمایا کہ خبردار! کوئی اس خیمے میں نہا نہ بیٹھے والی گیتوری کو نقصان نہ پہنچائے۔ کہتے ہیں کہ اس کے بعد اسی خیمے کے آس پاس "فسطاط" نام کا ایک حسین و جمیل شہر آباد ہو گیا۔

یورپ اور امریکہ میں جیوانوں پر رحم کرنے والوں کی ایک انجمن بنائی جاتی ہے اس کی شاخ بمبئی میں بھی ہے۔ اور بمبئی میں ایک مرتبہ محض اس انجمن کے ایک ممبر کی تنکایت پر عدالت نے ایک شخص کو بارہ روپے جرمانہ کیا۔ تصور یہ تھا کہ وہ دو مرغوں کو اس طرح نے جارہا تھا کہ انہیں اس کی پھیلی میں تھپس اور سر زمین کی طرف شک رہے تھے۔ یعنی مرغوں کو لے جانے کا جو عام طریقہ ہے!

ہم نہیں کہہ سکتے کہ نیویارک کی یہ خبر سن کر اس انجمن کے ممبروں نے کوئی فریاد کیا یا نہیں میرا خیال ہے کہ اس زمانے میں انسان کو زندگی کی اتنی ہوس پیدا ہو گئی ہے کہ دماغی سوچن کی خبر سن کر جانوروں پر رحم کرنے والوں کے ہاتھ پاؤں بھی سوچ گئے ہوں گے۔

گیتوروں کی بد قسمتی دیکھئے کہ وہ ہمیشہ انسان کے لئے مفید ثابت ہوا ہے۔ اس کا گوشت اور خون کئی بیماریوں میں کام آتا ہے۔ یہ انسان کے لئے تمامہ بری بھی کرتا رہا ہے۔ یہ تو ایسے حسنِ تحدث اور معصمانہ ادائوں میں اس قابل تھا کہ شعراء بیل کی جگہ اسی سے اپنے خیالات کی بندش فرماتے۔ مگر انہوں نے بھی اس کی قدر نہیں جانی۔ نفلتے اور اقبال نے بھی سانپ اور شاہین و عقاب کا انتخاب کیا اور گیتوروں کو یہ کہہ کر نظر انداز کر دیا کہ

بے جرم ضعیف کی سزا مرگ مفاجات  
ہل فی ذالک مملوۃ لا ذلی الاضمار

## پہلو انوں کی خوراک

یہ تو آپ جانتے ہی ہوں گے کہ یہ فریاضائل کشتیوں کا دوسرے۔ کچھ دنوں پہلے تک دو ہزار آپس میں ڈول لڑا کرتے تھے۔ جس میں جیتنے والا مارنے والے کو جان سے مار دیا کرتا تھا۔ باکسنگ کا مقابلہ تو ابھی تک ہوتا ہے جو زبانہ و خرت کی کوئی یادگار ہے۔ فریاضائل کشتی بھی اسی قسم کا ایک مقابلہ ہے اسی لئے اب اس پر بھی پابندی لگانے کا سوال اٹھ رہا ہے۔ یہ کشتی ہے بھی بدیشی۔ ہم دہلی لوگ تو صرف چٹ پٹ کا مقابلہ جانتے تھے۔ غلام محمد گاماں نے محض آدھے منٹ میں زبسکو کو حجت کر کے رستم زماں کا خطاب حاصل کر لیا تھا۔ مگر اب جو وہ پہلو ان فریاضائل کے اکھڑے میں آتے ہیں تو سچ معلوم ہوتا ہے کہ وہ بھینسے ٹر رہے ہیں۔ سستا سستا کے پانی پی لے لیتے ہیں۔ اور بعض منجیلے تو ایسے ہیں کہ اپنے گیسوے تنگوں میں گنگھی بھی کرتے جاتے ہیں۔ جیسے پال و آہن۔

۱۵ اکتوبر کو نیشنل اسٹیڈیم کراچی میں یہی کشتی ہوئی۔ زبردست مقابلہ یورپین پہلو ان پال و آہن اور گاماں پہلو ان کے بھتیجے اسٹیم پہلو ان کے درمیان تھا۔ خبر میٹرو آدی جو بڑا تھا یعنی اسٹیم نے تیسرے یا چوتھے راؤنڈ میں مارا کے پال و آہن کو بے ہوش کر دیا۔

اس کے بعد مستطہ میں نے پہلو انوں سے ان کی خوراک کے متعلق پوچھا۔ تو آپ کو تعجب ہوگا کہ یورپین پہلو انوں نے اپنی خوراک کی کیسی لمبی چوڑی تفصیل بتائی۔ آٹھ سین دوہ چار درجن انڈے چار مرغ روانہ وغیرہ وغیرہ۔ مگر جب اسٹیم

پہلو ان سے اس کی خوراک پوچھی گئی تو اس نے ذرا ہی بتائی اور نہ انڈا۔ بلکہ گٹا کہ جو سیرا جاتا ہے صبر و شکر کے ساتھ کھا لیتا ہوں۔ مجھے اس جواب سے بڑی خوشی ہوئی یہ جواب اسلامی اور ایشیائی مزاج کے کئی مطابقت رکھتا ہے۔ خدا دے تو ابھی سے اچھی خوراک کھائے۔ مگر طبیعت میں صبر و شکر اور خاکساری کا مادہ ہونا چاہیے۔

## امریکی نیگرو

یہ خبر ساری آزاد دنیا میں نہایت تعجب سے سنی گئی کہ ۱۲ ستمبر کو واشنگٹن میں امریکی نیگرو نے ایک زبردست جلوس نکالا۔ ان کا مطالبہ کیا تھا۔ وہ تنخواہ مہنگائی الاؤنس یا پونیس میں اضافہ کا مطالبہ نہیں کر رہے تھے۔ ان کا مطالبہ تھا "بنیادی حقوق" آپ کو تعجب ہوگا کہ امریکہ جیسے ترقی یافتہ اور جمہوریت پسند ملک میں لاکھوں نیگرو انسان کے بنیادی حقوق سے محروم ہیں۔ وہ گوروں کے چرچ میں نہیں جاسکتے۔ ان کے بچے گوروں کے اسکول میں نہیں پڑھ سکتے۔ گوروں کے کلب، گوروں کے میوٹل، ان پر یہ سارے دروازے بند ہیں۔ گویا نیگرو امریکہ کے اچھوت ہیں اور گوروں امریکہ کے برتن!

اس سے ہم کو ایک سبق ملتا ہے وہ یہ کہ محض قانون کے بل بوتے پر کسی قوم کی ذہنیت نہیں بدلی جاسکتی۔ اگر یہ ممکن ہوتا تو آج امریکہ میں کالے اور گوروں کا جھگڑا نہ ہوتا۔ امریکی دستور نے ۱۸۶۳ء میں ہی نیگرو کو انسان کے سارے بنیادی حقوق دے دئے تھے۔ امریکی رہنما ابراہیم لنکن کا یہ ناقابل فراموش کارنامہ ہے کہ اس نے مساوات کی بنیاد پر دستور مرتب کیا۔ اور دفعہ تیس لاکھ نیگرو کو طبقہ غلامی سے آزاد کرادیا۔ لیکن آج سو سال کے بعد معلوم ہوا کہ یہ کاغذی دستور بیکار ہے جب تک اس کو نافذ کرنے کے لئے قوم کے مزاج و ذہنیت میں تبدیلی نہ کی جائے۔

معلوم ہوا ہے کہ اس مسئلہ پر امریکی عوام و رہنما میں زبردست اختلافات ہے۔ عوام تو نیگرو کے ساتھ غیر انسانی برتاؤ کر رہے ہیں۔ مسٹر ٹرومین سابق صدر امریکہ کے متعلق رپورٹ آئی ہے کہ وہ بھی نیگرو کو تمام بنیادی حقوق دینے کے مخالف ہیں۔ ان امریکی عوام و خواص کی تنگ نظری سے امریکہ کے سیاسی حکمران نفلتے پریشان رہتے ہیں۔ اس کا اندازہ اسی سے لگایا جاسکتا ہے کہ جب مسٹر ٹرومین نے صدر امریکہ کے دورہ پر آئے تو فوراً صدر آئزن ہارن نے ان کے سامنے نیگرو کے متعلق حکومت امریکہ کی پالیسی کی وضاحت کی۔ دوسرے الفاظ میں انہوں نے اپنے ایک زبردست سریف کے سامنے اس بات کا اعتراف کیا کہ امریکی

دستور ابھی تک نیگرو عوام کو انسان کے بنیادی حقوق نہیں دلا سکا ہے۔ تازہ خبروں سے معلوم ہوتا ہے کہ نیگرو تحریک جوں جوں زور پکھوتی جا رہی ہے سفید نام امریکوں کا رد عمل بھی سخت ہوتا جا رہا ہے۔ برمنگھم جو نیگرو تنظیم کا گڑھ سمجھا جاتا ہے وہاں تو ایک دن ایک چرچ میں ہم پھینکا کہ چار ٹریڈیوں کو ہلاک کر دیا گیا۔ فزدر سے کہ اس واقعہ سے امریکی عوام بہت متاثر ہوئے ہیں اور گوروں میں کالوں کی مدد دی کا جذبہ بہت ترقی کر گیا ہے۔

لیکن ان خبروں میں سب سے دلچسپ خبر ایک نیگرو مسلمان لیڈر عالیجاہ کی ہے کہتے ہیں کہ امریکہ میں تیس چالیس ہزار نیگرو ان کے مرید ہیں۔ ان کی تحریک یہ ہے کہ تم سفید نام امریکوں کا اسی طرح بائیکاٹ کر دو جس طرح وہ تمہارا بائیکاٹ کر رہے ہیں ایک خبر یہ بھی آئی ہے کہ اس پارٹی کے چار نیگرو افسروں کو حکومت امریکہ نے اپنے عہدہ سے محض اس لئے معزول کر دیا ہے کہ انہوں نے اسلام اور امریکی حکومت کے مفاد کے تضاد کے وقت اسلام کو ترجیح دینے کا اعلان کیا تھا۔

اس عالیجاہی تحریک کی اہمیت کیا ہے یہ تو اہل امریکہ جانتے ہیں۔ مگر ہندو پاک میں یہ تحریک یہ ذریعہ نظروں سے نہیں دیکھی گئی چونکہ اس کی بنیاد بھی نسلی تعصب پر ہے۔ عالیجاہی تحریک سے یہ خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ کہیں پھر امریکہ میں اسلام کے متعلق غلط فہمی نہ پیدا ہو جائے۔ پہلے تو امریکہ جہاد نعد از دواج اور محمد پرستی کی غلط فہمی میں مبتلا رہا۔ یہ خدا کا شکر ہے کہ جماعت احمدیہ اور بعض دوسرے مسلمان مفکران کی کوشش سے ایک حد تک اس غلط فہمی کا ازالہ ہو گیا ہے۔ مگر اب خطرہ ہے کہ کہیں عالیجاہی تحریک اسلام کے متعلق یہ ذہن نشین نہ کرادے کہ یہ نسلی تعصب اور طبعاتی تقسیم کا نازل ہے۔ اگر خدا نخواستہ ایسا ہوا تو یہ دوسری چوٹ پہلی چوٹ سے زیادہ بڑھ چوٹگی اسلام میں نسلی تعصب اور طبعاتی تقسیم کی کوئی گنجائش نہیں۔

اسی طرح نیگرو افسروں نے امریکی اور اسلامی مفاد کے تضاد کے سلسلہ میں جو جواب دیا ہے وہ بھی حقیقت پسندی اور اسلامی شعور کے موافق نہیں نظر آتا۔ ان نیگرو مسلمان افسروں کو حکومت وقت کے متعلق اسلام کی اصولی تقسیم کا مطالعہ کرنا چاہیے تھا۔ جب تک کوئی حکومت مسلمانوں کو شہرہ اسلامی کی بجائے آدری سے جبراً نہ روکتی ہو اس وقت تک مسلمانوں کو بچے دل سے حکومت وقت کے ساتھ رفاہی داری کرنی چاہیے اور اگر کسی حکومت میں اسلامی شعور کے مفاد جبراً زور شریع ہو جائے تب بھی مسلمانوں کو

اسی اس حالت میں بھی ایک۔ سن ۱۹۴۷ء میں کراچی آیا۔



# ایک عیسائی پادری کی طرف سے حدیث اسلام کا اعتراف

بعقیدہ صفحہ اول

بلکہ ایک رسول برحق کے اس عظیم الشان کارنامہ کا براہ راست نتیجہ نہیں جس کے تحت اس نے عرب کے جاہل و سرکش اور توہم پرست بادیشیوں کو مغرب و انسا خیریت الہی کی نیکی و بارگاہی انقوسے و طہارت صوم و صلوة اور صدقہ و خیرات کے اہم ترین حصہ سے متصف کر دیا تھا۔ یہی نہیں بلکہ وہ اس نسا کا اظہار بھی کر رہے ہیں کہ کائنات ان کے اپنے معاشرے کی بھی اسی طرح کامیابی کے ساتھ اصلاح ہو سکے جس طرح کامیابی و کامرانی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب کے انتہائی بگڑے ہوئے فساد زدہ معاشرہ کی اصلاح کر کے دکھا دیا تھا۔ پھر وہ یہ بھی کہہ رہے ہیں اور یہ بلا کہہ رہے ہیں کہ ہماری فطری آرزویں اور تمناؤں میں عموماً جس وجود میں تکمیل پذیر ہوتی دکھائی دیتی ہیں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا وجود ہے۔ گویا ان کے نزدیک انجلی یسوع کی مصدقہ علی الوصیت بھی اس معیار پر پوری نہیں اترتی۔ کتنا عظیم الشان انقلاب ہے جو اس مغربی اقوام کے ذہنوں میں جنم لے رہا ہے اور اس امر کی نشاندہی کر رہا ہے کہ وہاں بالآخر اسلام غالب آکر رہے گا۔

یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ آج مغرب میں یہ عجیب العقول تبدیلی جس کا آج سے ساٹھ ستر سال پہلے تصور بھی محال تھا حضرت مانی مسلمان احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے درجہ کی برکت اور آپ کی پیشگوئیوں کے عین مطابق ظہور میں آ رہی ہے۔ کیونکہ آپ نے ان مخالف حالات میں ہی اللہ تعالیٰ سے خبر لیا کہ اس تبدیلی کے رونما ہونے اور بالآخر وہاں اسلام کے غالب آنے کی نشانت دے دی تھی۔ آپ نے فرمایا تھا:-

”اب وہ دن نزدیک آتے ہیں جو سچائی کا آفتاب مغرب سے چرخے گا۔ اور یورپ کو بچے خدا کا پتہ گئے گا۔ اور بعد اس کے تو بہرہ کا دروازہ بند ہوگا۔ کیونکہ داخل ہونے والے بڑے زور سے داخل ہو جائیں گے اور وہی باقی رہ جائیں گے جن کے دل پر نظرت سے دروازے بند ہیں اور جو نور سے نہیں بلکہ تاریکی سے محبت رکھتے ہیں قریب ہے کہ سب ملبس ہلاک ہو جائیں مگر اسلام۔ اور سب عربیہ ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا اور نہ گند ہوگا۔ جب تک وہ جاہلیت کو پائش پاش نہ کر دے۔ وہ وقت قریب ہے کہ خدا کی سچی توحید جس کو بیابانوں کے رہنے والے اور تمام تعلیموں کے غافل بھی اپنے اندر چھپ کر رکھتے ہیں ملکوں میں پھیلے گی۔ اس دن نہ کوئی مسلمان

کفارہ باقی رہے گا اور نہ کوئی مصنوعی خدا۔ اور خدا کا ایک ہی ماننے کفر کی سبب تادیبوں کو باطل کر دے گا۔ لیکن نہ کسی تلوار سے اور نہ کسی بندو سے۔ بلکہ مستعد رجوں کو ہلاکتی عطا کرنے سے۔ اور پاک دلوں پر ایسا نور اتارنے سے۔ تب یہ باتیں جو میں کہتا ہوں سمجھیں آئیں گی۔“ (اقتبائے مولانا محمد امجد علی صاحب دہلوی)

نیز آپ نے آنے والے اس انقلاب کو اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کرتے ہوئے اپنی ایک نظم میں فرمایا:-

آسمان پر دعوت حق کیلئے آگ جوش ہے ہو رہا ہے نیک طبعوں پر رشتوں کا آنا آ رہا ہے اس طرف احرار یورپ کا مزاج بنیض پھر چلے گی مردوں کی ماگ زندہ وا کہتے ہیں تہذیب کو اب اہل دانش الوداع پھر ہوئے ہیں چشمہ توحید پر زہاں شاد باغ میں ملت کے بے کوئی گل و پناہ کھلا آئی ہے یاد صبا گلزار میں مستانہ دار آ رہی ہے اب تو خوشبو میرے یوسف کی بھی گو کہ وہ دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا استیلا

آج سے ستر سال قبل آپ کی دی ہوئی ان نشانوں کے عین مطابق اہل یورپ کے مزاج میں یکایک تبدیلی کا وہ نمونہ آ رہا ہے جس کا حال میں سونا جب کہ آپ کی قائم کردہ جماعت کے سر فرزند مسلمان ہیں اسلام دنیا کے کونے کونے میں تبلیغ اسلام کا فریضہ انجام دینے اور اسلام کے خلاف معاندین اسلام کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا ازالہ کرنے میں مصروف ہیں۔ آپ کی صداقت کی ایک ایسی بین دلیل ہے کہ جو آپ کے منہاب اللہ ہونے کو روز روشن کی طرح عیاں کر رہی ہے۔ آپ نے دنیا میں جیسا نیت کی شکست اور اسلام کی فتح کے بارہ برس اللہ تعالیٰ سے خبر لیا کہ جو نشان ہیں دکھائے آج ان کا حرف حرف پورا پورا ہوا ہے۔ اور ہوتا چلا جائے گا یہاں تک کہ دنیا میں صرف اسلام ہی اسلام ہوگا۔ اور یہ دنیا صبح و آفتاب اور امن و سلامتی کا گہوارہ بن جائے گی۔ کیونکہ ہمارا خدا صادق خدا ہے۔ اور اس کی ازلی ابدی صفات میں سے ایک صفت نہ بیکھلف المیعاد بھی ہے۔

(شکر یہ ماہنامہ انوار اللہ بلوچ مہ ۱۹۶۳ء)

بابت ماہ اکتوبر ۱۹۶۳ء

درخواست دہا

خاکسار کی اہلیہ کافی عرصہ سے کے عارضہ سے بیمار تھی آ رہی ہیں دعائے صحت کے لئے احباب کو ام سے درخواست ہے خاکسار چودھری سعید احمد علی اے انور قادیان

# مقامِ عبرت!

اتی مہینہ آتن آذر اہانتک کی ایک تازہ مثال

از مکرّم خواجہ محمد صدیق صاحب قادیان - صدر جماعت احمدیہ لہ پتھ

گئے رہتے۔ اور اب ادھات اپی اکثریت کے بل بوتے پر خطبات جمعہ و میدین اور دیگر دینی محافل میں احمدیوں کی دلآزاری ان کا شہید رہا۔ نہ صرف یہ بلکہ موقع ملنے پر احمدیوں کو مسجدوں سے باہر نکالنے کا مشغلہ تو عام رہا۔ ان کے اس ناپسندیدہ و مکروہ طریق پر ایک زمانہ گذر گیا لیکن آخر خدا کی غیرت حرکت میں آئی۔ اور اسی مسجد اور مقام سے جہاں سے اکثر دفعہ غریب احمدیوں کو دھکے دئے گئے ایک دن ایسا بھی آیا کہ اسی جگہ سے خود مولوی صاحب کو نہایت بے عزتی کے ساتھ دھکے دئے جا کر نکال باہر کیا گیا۔ اس دھکم پیل میں مولوی صاحب کا جبہ بھی چاک کر دیا گیا!!

کیا اب بھی مامور وقت کے اس لہامِ الہی کے سچا ثابت ہونے میں کوئی شک و شبہ باقی رہ گیا ہے جس میں آپ کے مخالفین کی نسبت بتایا گیا تھا کہ اتنی مہینے میں آذر اہانتک - یعنی جو تیسری توہمیں کا ارادہ کرے گا۔ میں خود ہی اسے ذلیل کر دوں گا۔

پس مبارک ہے وہ انسان جو اس قسم کے واضح نشان کو دیکھ کر نصیحت اور عبرت حاصل کرنا ہے۔ اور مامور وقت کے ساتھ استہزاء سے توبہ کرنا ہے۔ تلوار آپ کے دماغ پر غور کرنا ہے ہمیں کچھ نہیں بچا جو نصیحت سے غرضناہ کوئی جو چاہے دل ہو تو دل بجا اسی پر فرما جائے

حال ہی میں تحصیل مینڈر (پونچھ) سے یہ اطلاع آئی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک دیرینہ مخالف و معاند مسمیٰ مولوی عبدالعزیز صاحب دیوبند کی جوانی و درشت کلامی اور بدزبانی میں صاحب کمال ہے اور جس کا شبہ و دو کا مشغلہ حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے خلاف ہرزہ سرائی اور استہزاء کرنا ہے۔ گذشتہ مہینہ میں اپنے ہی معتقدوں اور مریدوں نے اُسے مسجد میں منبر رسول صلعم سے نہایت بے عزتی کے ساتھ نیچے اتار کر مسجد سے دھکے دئے کر باہر نکال دیا۔ اور اس کے پیچھے نماز حرام قرار دی گئی۔ اس ساری کاروائی کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ مولوی صاحب مذکور نے یہ کہہ کر رسول کریم صلی اللہ کی کھلی نفی کی ہے کہ

حضرت نبی کریم (صلی اللہ علیہ وسلم) کو بدعت نزع سخت تکلیف ہوئی تھی اور شدید جان کنڈنی میں پسینہ نکل گیا تھا

جہاں تک مولوی صاحب کے اس بیان کا تعلق ہے ہمیں اس پر کچھ کہنے کی ضرورت نہیں مولوی صاحب جانی اور ان کے مرید جانیں۔ مگر مولوی صاحب کی اس طور پر بدعت و سوائی موجب بہت ضرر دہ ہے کیونکہ یہی مولوی صاحب تحصیل جوئی اور مینڈر کے مضامین میں گھوم کر ہر جگہ بڑی بے باکی سے حدائقے کے بچے مامور کے خلاف سب و شتم میں

## تحریک جدید دفتر دوم کے مجاہدین تو جہ فرمائیں

تحریک جدید کے دفتر دوم کا انیس سالہ دور اول ختم ہونے میں اب صرف چند روز باقی رہ گئے ہیں جن مخلصین نے دور اول کے تمام سالوں میں حصہ لیا ہے ان کی فہرستیں بنائی جانی ضرور ہیں تاکہ ان کی قربانیوں پر مشتمل یا دیگر کتاب مرتب ہو سکے۔

مواہبے تمام احباب جنہوں نے دفتر دوم میں مالی جہاد کیا ہے۔ ان کے ذمہ کچھ سالوں کا چنڈہ بقایا ہو تو وہ اس کی ادائیگی کی فکر کریں تاکہ ان کا نام اس یادگار کتاب میں شائع ہونے سے رہ نہ جائے۔

اب تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان ہونے والا ہے۔ احباب کو شش فرمائیں کہ ان کے وعدے جو ان کے ذمہ اللہ تعالیٰ کا قرض ہے فی الفور کیسٹھن ادا ہو جائیں۔ اسی ضمن میں دفتر نہایت

## بعض احباب کو چھتے ہیں

- ۱۔ کیا ہم تحریک جدید دفتر دوم کے گذشتہ سالوں کا چنڈہ ادا کر کے اس تحریک میں شامل ہو سکتے ہیں؟
  - ۲۔ کیا ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام یا دوسرے بزرگوں کی طرف سے اس تحریک میں حصہ لے سکتے ہیں؟
  - ۳۔ کیا ہم اپنے مرحوم والدین یا کسین بچوں کی طرف سے حصہ لے سکتے ہیں؟
- ان تمام سوالوں کا جواب ہے۔ جی ہاں۔ لیکن آپ یاد رکھیں کہ نیکی کے کام میں تاخیر کرنا مناسب نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ جماعت کے تمام افراد کو اس میں شمولیت کی توفیق بختے
- وکسیل المال تحریک جدید قادیان



# ششماہی اول کا اختتام

## اور اجاب جماعت کا فرض!

جساکہ ہر احمدی پر یہ بات اچھی طرح واضح ہے کہ جماعت احمدیہ تبلیغی، تعلیمی، تربیتی اور خدمت خلق کے کاموں پر کس قدر اموال خرچ کر رہی ہے اور یہ سارے کام اجاب جماعت کے تعاون اور ان کے چند لے لے انجام پاتے ہیں۔ اگر خدا نخواستہ چندہ جات کی وصولی پورے طور پر نہ ہو تو اس کا لالچہ نتیجہ سلسلہ کے اہم اور ضروری امور کی تکمیل میں تاخیر یا رکاوٹ کا موجب ہوگا۔

نظارت بیت المال کی طرف سے ہر ماہ لازمی چندہ جات اور دوسری تحریکات کے وعدوں کی سونپی مدد اور ایسی کے لئے اجاب جماعت و مہم داران کو اخبار بندہ - سائیکلو سٹائل تحریکات اور مرکزی نمائندوں کے ذریعہ سے توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔ سال رواں کی مالی ششماہی اول گزر رہی ہے لیکن بجائے محاذ سے متعدد جماعتوں کی طرف سے لازمی چندہ جات میں آمد بہت کم ہوئی ہے اور بعض جماعتیں ایسی بھی ہیں کہ جن کی وصولی اب تک برائے نام ہے

مالی تحریکات کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ارشاد فرماتے ہیں کہ:-  
”خدا کی رضا کو تم پائی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عزت کو چھوڑ کر اپنے مال کو چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے تو ایک سارے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان راہبازوں کے وارث بنے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے“

نیز فرمایا کہ:-  
”یہ دین کے لئے اور دین کی اغراض کے لئے خدمت کا موقع ہے اس وقت کو غنیمت سمجھو۔ یہ پیکر کبھی ہاتھ نہیں آئے گا۔“

اور اسی طرح سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز بھی اجاب جماعت کو مخاطب کر کے اضافی چندہ جات کی تاکید کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

”اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو کیونکہ جتنا تم چندہ دو گے اس سے ہزاروں گنا تمہیں ملے گا۔ اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے قدموں میں ڈال دی جائے گی۔ جس کے متعلق تمہارا فرض ہوگا کہ سلسلہ احمدیہ کے لئے خرچ کر دنا کہ دنیا کے چمچہ چمچہ پر مبلغ بھیجے جا سکیں۔ اور ساری دنیا میں اسلام پھیل جائے۔ اور ساری دنیا کی حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپ کو یہ بات بڑی معلوم ہوتی ہوگی مگر خدا کے نزدیک بڑی نہیں۔“

نیز فرمایا کہ:-  
”جہاں تک میں سمجھتا ہوں تمہارے بچے میں کمی کا بڑا دخل ان نادہندگان کا ہے جو سلسلہ میں داخل ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی قربانیوں میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا تقابول کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں۔ ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔“

پس میں تمام امراء اور بزرگوار جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور تربیتی اصلاح کے ساتھ نادہندگان اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارے میں ای ذمہ داری سمجھنی چاہئے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بدوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہو سکیں“

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں جلد مہم داران جماعت کو چاہئے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں نہ صرف سونپھدی وصولی لازمی چندہ جات اور تقابول کے لئے موثر کاروائی کر کے ششماہی اول کے واجب چندوں کی وصولی کی کمی کو پورا کریں بلکہ طوطی تحریکات میں بھی زیادہ سے زیادہ وصولی کر کے مرکز میں بھجوا کر فرض شناسی کا ثبوت دین اور خدا تعالیٰ کے فضلوں اور انعامات کے وارث بنیں

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہوا اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظر بیت المال قادیان

# زکوٰۃ آپ کے اموال کو پاک کرتی ہے

# حافظ صاحبان جماعت احمدیہ کو جہ فرمائیں

از محکم و محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت قادیان

رمضان المبارک کا مہینہ جسے جیسے قریب آ رہا ہے محاف جماعت ہاتے بند و ستانہ اس امر کا شدت سے مطالبہ ہو رہا ہے کہ مرکز ان جماعتوں کے لئے مراد نماز تراویح حفاظ مہیا کرے لہذا نظارت ہذا اس اعلان کے ذریعہ سے جماعت کے حفاظ سے گزارش کرتی ہے کہ وہ اس منبرک مہینہ میں اپنی خدمات نظرت ہذا کو پیش کریں۔ اور نظارت ہذا جماعتوں کے مطالبہ کے پیش نظر ان کے قرض کا تہیہ کرے گی۔ متعلقہ جماعتیں آدرنت کا کام لیں اور مراد کریں گی اور مناسب حال خدمت بھی کریں گی۔ لہذا جماعت کے حافظ نگران اجاب سے درخواست ہے کہ وہ اس خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کر کے ثواب دارین حاصل کریں۔

## آٹھ عدد گیس لیمپوں کی ضرورت

مرکزی مساجد میں بعض اوقات بجلی کی رو بند ہو جانے سے موسم تہیوں کا انتظام کرنا ٹرتا ہے۔ یا لائٹیں سے کام لینا پڑتا ہے۔ نیز گذشتہ جلد سالانہ سے ہمارا ایک اجلاس رات کے وقت مشیہا یعنی میں منعقد ہوتا ہے۔ اگر ایسے موقع پر بجلی خراب ہو جائے تو پریشانی ہوتی ہے۔ اور موسم تہیاں یا لائٹیں بجلی کی فاقہ مٹانی نہیں کر سکتیں۔

اسی طرح ہر سال قافلہ پاکستان کی آمد و رفت کے وقت روشنی کی ضرورت پیش آتی ہے اور یہ ضرورت گیس لیمپوں کے ذریعہ ہی بہتر طور پر پوری ہو سکتی ہے۔

اس غرض کے لئے صدر اہم جماعتوں نے نظارت ہذا کو اجازت دے دی ہے کہ جماعت کے مخیر مخلصین کو تحریک کر کے یہ ضرورت پوری کر لی جائے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ سے مستطیع اجاب سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس سلسلہ میں تعاون فرمائیں۔ چونکہ جلد سالانہ اب بالکل قریب ہے اور طرہ سے قبل یہ انتظام ہو جانا ضروری ہے۔ اس لئے جن اجاب کو اللہ تعالیٰ توفیق دے وہ یا تو خود گیس لیمپ خرید کر ارسال فرمائیں یا نئی لیمپ سٹائلیں روپے کے حساب سے رقم ارسال فرمائیں۔ اس وقت پیرڈیکس لیمپ کی امرتسر میں قیمت ۲۵ روپے کے قریب ہے اللہ تعالیٰ مستطیع اجاب کو یہ ضرورت پوری کرنے کی جلد توفیق بخشے۔

مرزا نسیم احمد ناظر تعلیم و تربیت قادیان

## بہشتی مقبرہ

کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا میں:-

- 1- ”میں دعا کرتا ہوں کہ اس میں خدا تعالیٰ برکت دے اور اسی کو بہشتی مقبرہ بنادے اور اس جماعت کے پاک ذل لوگوں کی خوابگاہ ہو۔ بہشتی درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کر لیا۔“
- 2- ”پھر میں دعا کرتا ہوں کہ اے میرے قادر خدا اس زمین کو میری جماعت میں سے ان پاک دلوں کی قبریں بنا جو انی الوداعہ تیرے لئے ہو چکے۔ اور دنیا کی اغراض کی ملوثی ان کے کاروبار میں نہیں۔ آمین یا رب العالمین۔“

3- میں پھر تیسری دفعہ دعا کرتا ہوں کہ اے میرے قادر کریم۔ اے خدا کے فضل و رحیم تو صرف ان لوگوں کو اس جگہ قبروں کی جگہ دے جو تیرے اس فرستادہ پر سچا ایمان رکھتے ہیں۔ اور کوئی نفاق اور غرض نفسانی اور بدظنی اپنے اندر نہیں رکھتے۔“

اجاب کرام! حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا قائم فرمودہ نظام وصیت حضور کی مذکورہ بالا دلی دعاؤں سے اور اللہ تعالیٰ کے خاص ارادہ و مشیت سے قائم شدہ بہشتی مقبرہ ایک تحریک ہے ان لوگوں کے لئے جن کے دلوں میں یہ ارمان پیدا ہو کہ کاش انہیں خدا کے دین کی خاطر اپنے اموال اور جائیدادیں قربان کرنے کا موقع ملتا۔ نظام وصیت ایک ایسا عظیم نشان نظام ہے اور اشاعت اسلام کے لئے اور آئندہ جماعت کو مضبوط بنیادوں پر قائم کرنے کے لئے بنیادی اور مرکزی حیثیت رکھنے کا۔ اللہ دانہ

سیکرٹری مقبرہ بہشتی قادیان

## درخواست دہا

میری والدہ محترمہ بڑے پریشہ کے عارضہ سے بیمار ہیں اور میرے بڑے بھائی احمد صاحب اور ان کی اہلیہ صاحبہ بھی کافی دنوں سے بیمار ہیں آ رہے ہیں اجاب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان سب کو صحت کا مدد عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین  
خاک رعبہ الرضیٰ خاں - بھاکپور



ہمارے ایک درویش بھائی کو صدمہ

ہمارے درویش بھائی حکیم چودھری بدایین صاحب عامل کے والد چودھری عبدالغنی صاحب وہ کافی عرصہ سے جگر کے سرطان کی وجہ سے بیمار چلے آ رہے تھے اور میوہ ہسپتال لاہور میں کافی دنوں تک زیر علاج رہے۔ تقسیم ملک سے قبل مرحوم محلہ دارالبرکات قادیان میں رہتے تھے۔ تقسیم کے بعد ہنگامی چلے گئے تھے۔ بدایین صاحب عامل مرحوم کے اکلوتے بیٹے تھے جو شروع درویشی سے قادیان میں بطور درویش مقیم ہیں۔ عامل صاحب اپنے والد صاحب کی شدید بیماری کی اطلاع کارکنان کے شروع میں پاسپورٹ پر پاکستان گئے تھے۔ اور اڑھائی ماہ تک اپنے بیمار باپ کی خدمت کی لیکن مرحوم اس مہلک مرض سے جانبر نہ ہو سکے اور ۱۲ اکتوبر کو رولہ میں دنات پانچ بجے ان اللہ دانا ایسے راجوں۔ مرحوم موسمی تھے انہیں مقبرہ بہشتی رولہ میں دفن کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات کو بلند فرمائے اور ہمارے درویش بھائی اور دوسرے متعلقین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین (ادارہ)

مالک بھارت کو جو دیندار و عظیم الشان ادارے رہے ہیں اس سے پاکستان کی سلامتی کو بھاری غلط درویشی ہیں انہوں نے کہا کہ میں امریکی میڈروں کے ساتھ بات چیت پر جرحی طور پر مطمئن ہوں۔

ڈاننگٹن ۲۶ اکتوبر۔ امریکہ کے صدر کینیڈی نے کہا ہے کہ امریکہ مشرقی یورپ کے عوام کی آزادی کی ٹرٹھی ہوئی خواہش کی حمایت کے لئے تمام پر امن طریقے استعمال کرے گا۔ انہوں نے کہا کہ آزاد دنیا میں کمیونسٹ پروپیگنڈا کی کھلی چھی ہے جس میں نظریاتی لڑائی کا درمیان ہے لیکن مغربی ممالک کے نظریات اور اطلاعات کمیونسٹ دنیا تک پہنچانے کی آزادی نہیں اور کمیونسٹ دنیا میں لوگوں کو نظریاتی معلومات پر ہی نہیں بلکہ دنیا میں ہونے والے واقعات پر بھی بیخبر نہ معلومات مہیا کی جاتی ہیں۔

ارناکلم ۲۶ اکتوبر۔ آئندہ چند ہفتوں تک ٹریوڈم کے قریب بھٹی سے بیرونی خلاہ کے مطالعہ کے لئے ایک راکٹ پھینکا جائے گا۔ جس سے بھارت میں خلائی سرگرمیوں کا آغاز ہو جائے گا۔

نئی دہلی ۲۶ اکتوبر۔ معین زور سے مسلم ہونے کے لئے راشٹری ڈاکٹر اور ادھاکرشن اگلے سال غالباً اپریل میں روس کے دورہ پر جائیں گے۔ آپ وہاں ایک ہفتہ یا دس دن بیٹھیں گے۔ اپریل میں ہی ان کے یوگوسلاویہ کے دورہ پر جانے کا امکان ہے۔ روس انارکٹری میں ہم نو ممبر کو خیال کے خیر سگانی دورہ پر جائیں گے۔ بلگرید ۲۶ اکتوبر۔ یوگوسلاویہ کی وزارت خارجہ کے ایک ترجمان نے کہا کہ یوگوسلاویہ سرکار کی رائے ہے کہ بھارت کا یہ دجا ٹھیک ہے کہ چین بھارت کی طرح کو بلو تھریز کو مکمل طور پر منظور نہ کر کے اس مسئلہ کے پر امن حل میں رکاوٹ ڈال رہا ہے۔

یوگوسلاویہ اس مسئلہ کے حل کے لئے کو بلو طاقتوں کی کوششوں کی سراہنا کرتا ہے۔ کراچی ۲۶ اکتوبر۔ پاکستان کے وزیر خارجہ مسز ذوالفقار علی بھٹو نے امریکہ برطانیہ اور پیرس کے دورہ سے واپس آنے پر آج کراچی میں اخباری نمائندوں کے ساتھ بات چیت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امریکہ کے صدر مسٹر کینیڈی اور دیگر امریکن میڈروں کو بتایا ہے کہ مغربی

لیڈر تقسیم

آپ لوگوں کا کام ہے کہ سال میں کم سے کم ایک دفعہ قادیان میں آئیں اور یہاں اگر ان امور پر غور کریں جو آپ لوگوں کی بہتری کے لئے ضروری ہیں۔ اور آپ کی ترقی کا موجب ہو سکتے ہیں۔ پس جب آپ لوگ واپس جائیں تو براہی کے کان میں یہ بات ڈالیں کہ وہ آئندہ جلد سالانہ کے موقع پر قادیان چلنے کی کوشش کریں۔ اور دوران سال میں بھی اسی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ زور سے قادیان آئے

رہیں۔ جیسا کہ تقسیم سے پہلے آتے تھے

الغرض یہ روح پرورد کلمات مجھے خود ہر مجلس اور تہذیب احمدیہ کو جب سالانہ میں شمولیت کی پر زور تحریر کر رہے ہیں۔ اس لئے آپ آئیں اور ان برکات سے متعلق ہیں جو اس بابرکت روحانی تویب کے ساتھ وابستہ ہیں اور اپنی روحانیت میں جلا سدا کریں جو اس اجتماع کا لازمی نتیجہ ہے۔

و باللہ التوفیق۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ اجاب کو اس اجتماع میں شامل ہونے اور اس کی برکات سے مستفیع ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

سلسلہ کی مفید کتابیں آسان قسطوں پر حیرت انگیز رعایت

جیسا کہ اجاب کو نذر لعل بدیع علم ہو چکا ہے خاکسار نے صدر انجمن احمدیہ قادیان سے تمام سٹاک کتب (بکڈپو) خرید لیا ہے۔ اور اب اس پر مزید کافی خرچ اور محنت کر کے اسے ہر لحاظ سے درست کر لیا گیا ہے۔

سٹاک بکڈپو میں بفضلہ تعالیٰ کثرت ایسی ہی کتب کی ہے جن کے دوبارہ تالیف کرنے کی شاید بہت کم ضرورت پیش آئے۔ مگر ان کی افادیت کا یہ حال ہے کہ ان کے بغیر کوئی بھی احمدیہ لائبریری مکمل نہیں کہلا سکتی۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے کہ جو دوست اور جماعتیں اپنی لائبریریاں مکمل کرنا چاہیں وہ اپنے سٹاک کی فہرست ہمیں بھجوا دیں۔ اسے مدنظر رکھتے ہوئے ہم خود انہیں ان کی ضرورت کے مطابق کتب کا انتخاب بھجوا دیں گے۔ جو دوست یا جماعتیں ان کی نقد قیمت داکر سکیں انہیں کرایہ ریل کے علاوہ پچاس فیصد کمیشن بھی دیا جائے گا۔ بصورت دیگر نہایت آسان قسطوں پر پوری قیمت وصول کی جائے گی۔ البتہ ریلوے چارجز کی رعایت دی جائے گی۔

نوٹ:۔ قسطوں پر کتب حاصل کرنے کیلئے معقول ضمانت دینی ہوگی۔

فہرست کتب مفت

عبد العظیم پروپرائٹر احمدیہ بک ڈپو قادیان (پنجاب)

ضلع گورداسپور کی خبریں

گورداسپور۔ (تایمر سے) ڈی سی گورداسپور شری آر ڈی ملہوترا نے اپنی ماہانہ پریس کانفرنس منعقدہ ۲۵ اکتوبر میں بتایا کہ ستر میں ضلع بھر میں لائسنس آرڈر کی حالت تسلی بخش طور پر اچھی رہی۔ جو اہم کی تعداد بھی کم رہی۔ جو محکمہ پولیس کی حس کارکردگی کا نتیجہ ہے خرداک کے متعلق آپ نے بتایا کہ گندم اور گندم سے

ولادت

کرم نریشی ممتاز صاحب ہاشمی درویش کے ہاں مورخہ ۲۵ اکتوبر کو سچی پیدا ہوئی ہے جس کا نام نکہت رکھا گیا ہے یہ ان کا تیسرا بچہ ہے۔ اس سے پہلے ایک لڑکا اور ایک لڑکی سے (ادارہ)

دفتر نذا سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں

مینجر دفتر قادیان

تیار ہونے والی اشیاء کی قیمتیں ایک سطح پر ہیں۔ چینی کی تقسیم راشن کارڈوں پر جاری ہے اور ہر قسم کے دکانداروں کو مناسب مقدار میں چینی کے کوٹے دئے گئے۔ ۲۹۷۴۵ میٹرک ٹن درزی چاول تقیمی ۱۸۸۷۵۹۰۵ روپیے کا چاول مہیا کیگا۔ چاول مہیا کرنے میں ہمارا ضلع دوسرے نمبر پر رہا۔ سینٹ کی قلت رہی۔ ایپلاٹمنٹ کا کام جاری رہا۔